
A közigazgatás oszlopai.
(sl.) Főispánok buknak és főispánok 

teremnek napról-napra e széles hazában 
mindenütt. Az a tapintatlan működés, 
amely képes volt rábírni a kormányt, 
hogy egyszerre oly sok főispánt késztes­
sen lemondásra, — kitűnő alkalmat szol­
gáltat az ellenzéki sajtónak arra, hogy 
fokozoll erélylyel és lelkesedéssel támad­
ják a közigazgatás oszlopait.

Abban nagyon igaza van bárkinek, 
hogy a legtöbb főispán a kormánynak 
vagy a kormányoknak pártpolitikai hely­
tartója. Mert még Dárius kincsével sem 
lehetne a szabadelvüpárti eszméknek olyan 
óriási tábori szervezni, amelyből egy par­
lamenti többség kikerüljön, ha — a pénz 
mellell egyébb halalmi eszközök is nem 
állanának a párt rendelkezésére.

Minden főispán egy nagyon szép ki­
jelentéssel foglalja el hivatalát, hogy ő 
nem akar országos politikát csinálni, ha­
nem egyedüli czéija a közigazgatásnak 
javítása és gyorsabbá tétele. Hogy azután 
hány tartja meg ezt a szép ígéretet a sok 
közül, - azt tudja mindenki. A vidéki 
embernek százezer alkalma van látni, 
hogy miben kulminál a főispánt működés. 
Különösen a vármegyékben igen patriar­
chális módon halad a közigazgatás és a 
politika. Két-három család részint tradí­
ciókból, részint érdekekből örök hű hive 

és eszköze a főispánnak, s ezt a két- 
három családot csupa utánzási ösztönből 
mindig követik annyian, hogy a vármegye 
házában többséget alkotnak. Hitka és bol­
dog vármegye az, ahol a megyebizottsági 
tagok még annyira optimisták, hogy azért 
mennek a közgyűlésre, hogy szavazatukat 
a közigazgatásban érvényesítsék. Az ország 
legtöbb megyéjében oly jól van dresszi- 
rozva a bizottság, hogy az ellenzék min­
den törekvése teljesen hiábavaló volna a 
főispán előleges tervei kivitelének meg­
akadályozására.

A legtöbb vármegyében tényleg érde­
keken vagy tradicionális alapokon nyugvó 
olygarchák kezében van, a közigazgatás. 
A főispán feladata ezeket az olygarchákat 
különös kedvezményekkel a kormány iránt 
mindenkor tanúsított hűségükben megtar­
tani és megerősíteni.

Legnagyobb szerepet játszanak a fő­
ispánok a választások idején. Volt rá eset 
(pl. Stomfán) hogy a főispán a választás 
előtt még hetekkel a- kerületbe érkezeit, 
hogy befolyását kellőképpen érvényesít­
hesse. Más helyeken pedig, ahol nem ily 
szemérmetlenül élnek vissza a rájuk bízott 
hatalommal, a bizalmas köriratok utján 
szólítják fel a megyei közigazgatás ösz- 
szes faktorát, hogy a szabadelvüpárt ve­
zetőségének jelöltjeit minden tőlük telhető 
módon támogassák. Pedig ezek a bizal- 
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más köriratok és felszólítások már telje­
sen feleslegesek, — minden köztörvény­
hatósági tisztviselő tudja, hogy a jövőjét 
teszi tönkre, ha nem tudja támogatni a 
főispánja törekvéseit.

A politika méltóságos ágensei mind­
ennek daczára — mint a legutóbbi főis­
pán! változások mutatták. — csak nagy 
ügygyel-bajjal tudnak megmaradni pozi- 
cziójukban. Nehéz a közvélemény kineve­
lése, — de ahol befészkelték magukat, 
s elég erélylyel bántak el a kegyvesztet- 

j tekkel szemben, — ott megy a közigaz- 
I gatás, mint a karika csapás.

A főispánság ma már úgyszólván a 
' rokkant vagy elbuktatott kormánypárti 

politikusok nyugdíjintézménye. Vannak 
közöttük, akik a parlamentben abszolúte 
semmi sikert nem értek el, — a főispáni 
székbe azonban nagyszerűen beleillenek. 
A millennáris esztendő botrányaiból en­
nélfogva jól kivették részüket —- főispá­
nok közül is egynéhányat!, élükön az 
erélyes és a kormánytól oly sokszor ma­
gasztalt Miklós Gyulával, a borsodi vici- 
nálistával. Némelyek valóságos hírhedt 
alakokká nőtték ki magukat, — Pozsony- 
megyében például mindenkinek valóságos 
réme a minta főispán Szalavszky, akinek 
a működéséből nagyon szépen lehetne 
surrogálni a fegyelmi kódex összes, ed­
dig tévedésből még hiányzó paragrafusait.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

K a t i c z a.
Irta: Újlaki Antal.

A kávéházban hallottam ezt a történetet, 
Káticzáról. Aki elbeszélte, már kopaszodó fia­
talember, halovány arczu, élénk szemű, köny- 
nyed mozdulatokkal, mintha sötét csokoládé 
szinti kabátjában, valami elheri magasság felé 
törne. Futva-fut az emberektől, ha mégis ösz- 
szeakad valakivel, viselkedése felelte szerény. 
Hozzám bizalmas, beszélgetés közben élénk 
köny ömlik arczán. Mit mondjak még egyebet 
róla? Gomblukában mindig friss virág illatozik, 
ibolya, szegfű, vagy egyéb kerti rózsa bimbója. 
Gondolom fogalmazó valamelyik állami hi­
vatalban. De most hadd beszéljen ő. Önmagá­
ról és Katiczáról.

1.
Van ember, — beszéli a kávéházi isme­

rős, — akinek a sors, vagy saját szeszélye ösz- 
szehányja az élete viszonyait, mint a hogy a 
játékos összekeveri a kártyákat. Véíetlenségtől 
függ, hogy végződik ez a játék. Huszonegygyel-e 
vagy fucscsal? Csak erős lélek kell hozzá, hogy 
a lueses után újra kezdjük a játékot az elejé­
től. Én minden fucscs után újra kezdem a já­
tékot. Ha néha elkeseredtem is, nem ölhettem 
n>eg magamat, mert már korábban zálogba csap­
tain a halált, a pisztolyt. A mi városunkban j 
nem volt se folyó, sem valami nagyobb viz, a i 

kutak pedig mind szivattyúsak, és igy kénytelen 
voltam minden rázkódás után, életben maradni. 
Tehát ha folytatnom kellett az életet, ábrán­
dokkal, hangulatokkal ékesítettem föl. Epedési 
viszonyban voltam az ég összes csillagaival és 
városunk összes szépeivel. De csak epedési vi­
szonyban.

Szép időben barangoltam az utczákon, a 
parkokban és a nagy erdőben. Az volt a néze­
tem, hogy világ kezdete óta unalmasak az em­
berek, de mindig szépek és illatozók a virágok 
és mindig fenséges az árnyas erdő csöndje. Sok 
séta után betértem egyik másik templomba is. 
igy változtattam a hangulataimat. Elhallgattam 
a harangozást, a szent énekeket és a zsolozsmá­
kat. Elnéztem, hogy a hideg kövön térdeplő 
éhes koldus népet, mint áldja meg a sok jól- 
lakot, kövér pap, akik olyan kövérek, hogy szinte 
gurulnak az oltár előtt. Es néztem, sokáig gyö­
nyörködve néztem városunk imádkozó szépeit, 
akiknek a szemük ájtatosság közben belemé­
lyed lelkűkbe. Mélységes érzések hatása alatt, 
ilyenkor, térdrehulítam én is. Éreztem, vannak 
olyan perczek, amikor az ember szent, vagy 
őrült lesz. Így éltem a világomat, szép időben, 
borús időben, szélfuváskor, vagy amikor esett, 
elástam magamat a szobám csöndjébe. Olvasgat­
tam össze-vissza kedvencz íróimat. Maupas- 
sant-ot, Flaubert-et, Puskint, Csehovot. Télen 
csikorgó hidegben pedig alacsony széken guny- 
nyasztotlam a kályha nyitott ajtajánál. Éleszt­
gettem a hasábok tüzél és belebámultam csön­
des elmerüléssel a zizegő lángokba. Tudom én 
azt, hogy bolondság, hiábavalóság az ilyen idő­

töltés, de mikor ez a bolondság, ez a hiábava­
lóság olyan édes gyönyörűség nekem.

II.
Mégis örültem, mikor bekaptam egy csa­

ládhoz: házibarátnak. Mindennap tisztára ke­
féltem a sötét csokoládészinü kabátomat és 
igyekeztem jól festeni, mégis némi lámpalázzal 
léptem át a ház küszöbét. A háziasszony egy­
szerű, kedves nő és elég müveit volt, leszá­
mítva azt, hogy a helybeli nyilvánossági joggal 
felruházott leánynevelő intézetben tanult vagy 
tizesztendeig. Ilyen volt ő, hanem az unoka­
nővére. akire én nem mertem ránézni, az is- 

i lennő volt. Igaz, hogy ő sem nézett rám. Ha­
nem észrevette, hogy részletfizetéses ruhában 
járok és a részletfizetéses ruha úgy áll rajtam, 
hogy nem lehetett tudni, vájjon sovány vagyok-e 
vagy kövér, karcsu-e vagy dromedár.

A háziasszony unokahuga azonban határo­
zottan karcsú volt, egyenes növésű, liliomhoz 
hasonló. És olyan fehér, olyan ártatlan, mint a 
liliom. Szeme pedig mélységesen kék, mint Itá­
lia égivének legkékebb pontja. Közelében, úgy 
éreztem magamat, mintha virágos kertben 
volnék és szívnám a menták illatát. És én 
igyekeztem minél többször a közelébe jutni. A 
háziasszony elég kedvesen gyakori látogatásra 
bátorított és mindig könyvekről és irodalomról 
beszélt velem.

De a kék szemű leány nem akart meg­
szokni. Tartózkodó és hideg volt. A fülemhez 
jutót egy nyilatkozata is. Azt mondta az öreg 
nevelőnőnek, hogy részben nyers, részben to-
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Különben kár volna felsorolni közü­
lük a mintaférfiakat, — hiszen alig le­
het találni egy-kettöt, akire nem lehet 
rábizonyítani, hogy nem csupán politikai 
ágens, hanem egyszersmind a közigazga­
tásnak is hasznos faktora.

Abban azonban mindannyian meg­
egyeznek egymással, hogy ök a közvéle­
mény urai. Bármiben kell is megnyilat­
koznia a megye vagy a város közvéle­
ményének, a főispán vagy az alispán la­
kásán tartott bizalmas természetű értekez­
letek. melyeken mindenki hallgat és he- 
lyeslöleg tehát csak a főispán beszél, — 
előre meg határozzák, hogy mit fog 
érezni vagy dokumentálni a vármegye.

Mindenütt igy van ez, és mégis csa­
lódnék, aki az intézményben keresné a 
hibát, s nem a rendszerben. Ha majd 
egyszer nem pártpolitikai szempontokból 
vagy családi vagy egyéb érdekekből vá­
logatják meg a főispánokat, — ha majd 
ezek az utópikus idők elkövetkeznek, ak­
kor majd igazán oszlopai lesznek a köz­
igazgatásnak a főispánok, akik ma pure 
et simple politikai ügynökei a kormányon 
álló parlamenti pártnak.

Á belgrádi zaszló-ügy vége.
Belgrádból egy félhivatalos távirat a kö­

vetkezőket jelenti:
Schiessl osztrák-magyar belgrádi követ 

hivatalosan értesitette Novakovics minisz­
terelnököt s külügyminisztert, hogy a bécsi 
külügyi hivatal befejezettnek tekinti a kí­
nos inczidenst, mely a magyar zászlósértés 
alkalmából a két állam közt felmerült. No­
vakovics ezen értesítést köszönettel fogadta.

A magyar zászló megsértése tehát, kül­
ügyi hivatalunk jóvoltából, minden elégtétel és 
megtorlás nélkül marad.

A delegácziók egybeliivása
Egy félhivatalos lap megerősíti a hirt, 

hogy sem a jnuiusi inillennáris ünnepséget, 
sem a delegácziókat nem fogjak elhalasztani 
az udvari gyász miatt. Eddig ugyanis Bécsben 
semmit sem tudnak arról, mint ha bármily 
változás is állott volna be ő Felségének júni­
usra megállapított budapesti úti prograinmjában 
s a 8-ikára tervezett ünnepélyek rendjében. 
Az osztrák miniszterelnök ki is jelentette a 
reichsratban, hogy ő Felsége akaratjavai talál­
koznék, ha a képviselőház, melynek üléseit az 
elnök szerdáig el akarta napolni, munkáját 
tovább folytatná, miután nem lehet arra gon­
dolni. hogy akár a delegácziók, akár a júniusi 
budapesti ünnepségek határideje elhalasztassék.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselő li á z ü 1 é s e.
Május 21.

Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Josipovich Géza, Schober 

Ernő. Lakatos Miklós.
A kormány részéről jelen vaunak: B á n fi y 

Dezső báró miniszterelnök, P e r c z e 1 Dezső.
Elnök : Délelőtt 1.0 órakor nyitja meg az 

ülést. ;
Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök: Bemutatja a főrendiház négy rend­

beli átiratát, melyben az utolsó ülésén tárgyalt 
törvényjavaslatok elfogadásáról értesíti. Bemu­
tatja a beérkezett kérvényeket, melyeket kiad­
nak a bizottságoknak. Jelenti, hogy a naplóbi- 
ráló és gazdasági bizottságok megalakultak.

Következik a napirend:
A »közigazgatási bíróságokról« szóló tör­

vényjavaslat tárgyalása, a záróbeszédek.
Pulszky Ágost előadó után Meskó László 

szólt.
Elsőnek szól:
Meskó László: Az előadóval polemizálva, 

megjegyzi, hogy kár mindig Angliára hivatkozni, 
mert itt egész más férfiak állanak a kormány­
zat élén, akik jobban tudatában vannak fele­
lősségüknek. de meg azt sem merné állítani, 
hogy Angliában épen olyan viszonyok vannak, 
mint nálunk. Hieronymivel szemben arra vo­
natkozólag, amit a franczia államtanács Ítélke­
zésére mondott közigazgatási ügyekben, hivat­
kozik a nálánál a franczia jogban járatosabb 

férfiakra, hivatkozik magára a franczia törvényre, 
melyet fel is olvas, s melyből kitűnik, hogy az 
sokkal közelebb áll az általános elvi batároz- 
mányokhoz, mint a taxatióhoz. Végül megjegyzi, 
hogy nem érti azt, hogy a belügyminiszter hol 
az egyfokú, hol pedig a kettős fokú bíróságot 
tartja helyesnek. A javaslatot nem fogadja el.

Perczel Dezső belügyminiszter: Meskó kö­
vetkezetlenséggel vádolja őt, de azt hiszi, hogy 
mindig teljes világossággal adott kifejezést an­
nak, hogy mindig a kettősfoku bíráskodást tar­
totta és tartja helyesnek, s azt a közigazgatás 
reformjával egyidejűleg behozandónak is tartja 
s igy Meskó pracmisszái teljesen hamisak és 
hamisak az ezekből levont következtetések is. 
A határozati javaslatok megegyeznek, s azért 
azokra egyszerre teheti meg észrevételeit. A hat. 
javaslatok annyira ellenkeznek azon álláspont­
tal, melyet szóló elfoglal, hogy egyebet nem te­
het, mint hogy kéri a házal, hogy a javaslatok 
mellőzésével fogadja el a javaslatot.

Elnök: Felteszi a kérdési a határozati ja­
vaslatokra nézve.

A Ház Meskó László és Holló Lajos hat. 
javaslatait mellőzi, a törvényjavaslatot pedig az 
általános tárgyalás alapjául elfogadja.

Elnök: A Ház a törvényjavaslatot általá­
nosságban elfogadta, következik most a részle­
tes tárgyalás.

A 2. §-nál szól:
Makkfalvay Géza: Módosítást ad be, hogy 

a köziga gatási bíróságnak tagjai lehessenek a 
szabadelvű tanács tagjai is.

Dániel Ernő keresk. miniszter: A módosi- 
sitást nem fogadja el, annál inkább, mert annak 
nem is itt, mint inkább a szabadalmi törvény­
nél volna helye.

Issekutz Győző pártolja Makkfalvay hat. 
javaslatát s a közigazgatási bíróságok tagjainak 
a fizetési osztályokba való sorozását illetőleg 
tesz indítványt.

Elnök: a vitát bezárja.
Pulszky Ágost előadó, Perczel Dezső be­

lügyminiszter a hat. javaslatok mellőzését kéri.
A Ház az eredeti szöveget elfogadja, a 

hat. javaslatokat mellőzi.
Az 6. §.-nál szól.
Váraily Károly Módosítást ad be, hogy 

a 2 titkárt és szükséges számú tanácsjegyzőket 
ne a minisztériumból oszszák be, hanem kine­
vezzék.

Pulszky Ágost, előadó: Ellenzi a módo­
sítást.

Polónyi Géza: Az előadó indokolása nem 
győzte meg arról, hogy Várady indítványa fö­
lösleges, s épen a bírói függetlenség érdekében

honya vagyok. Megülődtem e nyilatkozaton, 
mert azt hittem, hogy a liliomnak nincsen 
tüskéje. Elhatároztam, hogy ezután úgy visel­
kedem a liliom mellett, mintha afféle pipacs­
virág volna. Nem hozzá intézem a szavaimat, 
rá sem nézek, eltávozáskor pedig közönynyel 
köszönök neki.

Mégis megindított, mikor az öreg nevelő­
nőtől két hét múltán azt hallottam, hogy 
Katicza elkészül egy más városba, egy másik 
nénjéhez. Még jobban megindított, mikor az 
öreg nevelőnő azt beszélte, hogy az utazás­
ból semmisem lesz, a liliom csupa merő szo­
morúság most, az este is sirt és igy kiáltott 
föl: Istenem, Istenem, jaj mi lesz belőlem?! Mire 
a háziasszony érdekes arczczal fordult felém 
és izgatottan szólt: Legjobb volna már, ha 
férjhez menne.

izgatottan távoztam. Szemrehányással il­
lettem magam, hogy oly hidegen, mereven bán­
tam avval a leánynyal, dehát fogalmam se volt 
róla, hogy szenved.

Gyakoribb vendége lettem a háznak. És 
egy szép napon, egy nyári záporeső után mikor 
a nyitott ablaknál együtt bámultuk a szivár­
ványt, megvallottam neki, hogy szeretem és 
feleségül akarom venni.

Á liliom összerezzent. Könnyes szemekkel 
nézeti rám. Az arcza hálát fejezett ki.

Mint vőlegény távoztam.

III.
Életem legboldogabb éjszakájának csillagai 

ragyogtak a fejem fölött. Sokáig bolyongtam az 

utczákon és parkokban. Úgy tetszett, hogy min­
den csillagban egy élő világ van, melynek lakói 
allelujákat zengenek a boldogságomról. Azokra 
pedig, akik az én bolygómon élnek bár kegye­
sen, de némi részvéttel gondoltam. Hazamenet 
bekandikál lam a kávéház ablakán. Ott ültek az 
ismerőseim. Ki kártyázott, ki sakkozott, de va­
lamennyi szivarozott. Szántam őket. Átszelle- 
mültebben, mint valaha és fölemelt fejjel lép­
tem a szobába. Úgy aludtam, mint aki a bol­
dogság párnájára hajtja le a fejét. Másnap, ko­
rán reggel futottam a menyasszonyomhoz. Friss 
virágokat vittem neki, csokorba kötve.

Fehér mouselin ruhában jött felém. Elfo- 
gódással közeledtem. Megjelent mögötte a jó 
háziasszony is és biztatott az arcza, a tekintete, 
hogy: Eredj csókold meg; eredj öleld meg. Ne 
félj tőle. Szorítsd a szivedre. Hiszen a tied! Oda­
mentem és félénken megcsókoltam a fehér ujjait. 
Ezer hang ujjongta bennem. Az enyém. Az 
enyém. Egészen az enyém.

Ö keveset beszélt. Elfogódottnak látszott.
Én szomorúan távoztam. Nem tudom miért 

voltam szomorú.
Harmadik nap a háziasszony faggatott, hogy 

voltakép mennyi jövedelmem van.
Epen sétálni akartain menni a menyasszo­

nyommal.
— Száz forint, — mondám.
Észrevettem, mintha menyasszonyom kalapja 

alatt a fátyol meglebbent volna.
Még szomorúbban távoztam, mint előző nap. 

Otthon becsuktam az ablakot és lehúztam a 

függönyt. Nem akartam látni az eget. Úgy bán­
tott a csillagok fénye. Nem tudom miért. Korán 
lefeküdtem.

IV.
Másnap olyan sajátságosán, olyan tétován 

nézett rám a nevelőnő. Észrevettem, hogy va­
lamit akar mondani.

— Mit csinál Katicza?
— Katicza szomorú. Képzelje, tegnap a 

bátyjától ismét megkérték. Egy bácskai földesur. 
Nem liatal már, de 1500 holdja van. A bácsi 
azt mondta, miért nem szólott előbb.

Csodálkoztam azon, hogy a dolog nem iz­
gat. Egészen nyugodtan néztem a nevelőnő rán- 
ezos arczába. Ő folytatta.

Szép elhatározás egy leánytól, hogy ilyen 
szerencsét visszautasít. Pedig önt voltakép csak 
nehány nap óla ismeri. Nagyon jellemes leány. 
Pedig ö már tudja, milyen az élöt. Az ő aty­
jának is olyan csekély jövedelme volt, mint 
önnek van most. Es milyen boldogtalan házas­
ság volt az. Anyja kél év múlva elhagyta fér­
jél gyermekestül, mert nem tudtak megélni. 
Azóta a rokonok nyakán élősködnek.

Amig a nevelőnő végére ért a mondó- 
kájának, csaknem rosszul lettem. Mégis felvi­
dultam valamennyire, mikor kijött a meny­
asszonyom. Lementünk a kertbe. A szere­
lemről beszélgettünk. Igen derültnek látszott 
és hévvel viszonozta csókjaim, a kívánságomra 
pedig, hol egyik, hol a másik fülembe sugdosta: 
Szeretem, szeretem. De éreztem, hogy szivében 
bánatot palástol, mert sóhajtozott, egy elejtett 
nyilatkozata pedig bántott.
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szükséges az, hogy a miniszter tetszése szerint 
visszahívhassa a közigazg. bíróságok titkárait 
és tanácsjegyzőit, hanem ezek állandóan ott le­
gyenek és teljesen függetlenek legyenek a mi­
nisztériumtól.

Varady Károly: félreértett szavait igazítja 
helyre.

Elnök a vitát bezárja.
Pulszky Ágost előadó: A módosítások 

mellőzését kéri.
Peresei Dezső belügyminiszter : Nem érti 

hogyan tehet Varady képviselő kifogást az el­
len, hogy az elnöki titkárokat és tanácsjegyző­
ket a miniszter ossza be, mikor a bíróságnak 
ezen tagjai az Ítélkezésbe egyáltalán nem foly­
nak be.

A Ház a módosítás mellőzésével a sza­
kaszt elfogadja.

A 8. §-nál.
Peresei Dezső belügyminiszter: Módosítást 

ajánl hogy külön fegyelmi bíróság felerészben 
a főrendiház tagjaiból, felerészben pedig a köz­
igazgatási bíróság rangidősebb biráiból alakul jón.

Polónyi Géza: Ellenzi a módosítást.
A Ház a szakaszt 

dositásával fogadja el.
A »közigazgatási 

czimnél szól
Polónyi Géza: Az

vitát bezárja.
Ágost előadó: Mellőzni kéri a

Dezső belügyminiszter: Szintén 
a hat javaslatot, mert a taxatio 

egész törvényjavaslat illuzoriussá

a belügyminiszter mó-

bíróság hatásköréről

előadó belekeverte en­
nél a törvényjavaslatnál beszédébe az egyház­
politikát s azzal együtt szólót is Holló képvi­
selőket, pedig ők az egyházpolitikát megsza­
vazták; pedig kár az előadónak bárki ellen is 
támadásokat intézni, mert hisz levonhatná a 
konzekvencziát ha másból nem, a képtár 
ügyéből, különben pedig nem szereti, ha a bogár 
köhög (Derültség.) Kérdi egyébiránt, hogy 
fog történni akkor, ha a törvényhatósági" 
bályrendeletek hatályokat fogják veszteni, hogy 
fogják akkor elintézni egyes közigazgatási kér­
déseket?

Elnök

tűst ad a törvényhatósági szabályrendeletek 
megvédésére nézve.

A Ház e szakaszt elfogadja.
A 19-ik §-nál szól
Vörös János: Módositványt ad be, hogy a 

taxacir rendszere mellőztessék.
Elnök a
Pulszky 

tételt.
Peresei 

mellőzni kéri 
nélkül az 
válnék.

A Ház a szakaszt elfogadja, a módosítást 
mellőzi.

A 20. §-nál szól:
iisza István: Nem akarja a bíróság hatás­

körét csorbítani, de lehetetlennek tartja azt, 
hogy a miniszter az alantasabb közegek által 
elkövetett szabálytalanságokra nézve se ruház­
hassák föl a legfőbb felügyelet jogával, s ezért 
helyre akarván a 20. j?. régi értelmét,' ajánlja, 
hogy a mostani 20. tj. helyébe a régi javaslat 
38. §-a tétessék.

Issekutz Győző: A 20 ik szakasz változat- 
lan fen tartását kívánja.

Polónyi Géza: Kéri a Házat, hogy Tisza 
módosítását mellőzze, mert a miniszternek 
amúgy is biztosítva van a főfelügyeleti jog.

rni 
sza­

A vitát bezárja.
Dezső belügyminiszter: Hogy mi 

szabályrendeletek megszűntek, 
akkor a bíróság legjobb belátására, van bízva, 
hogy a hozzá kerülő konkrét esetek fölött 
ítél.

Pulszky Ágost előadó: A törvényhatósági 
szabályrendeletek nagy jelentőséggel várnak 
addig, amig az első fokú közigazgatási bíróság 
nem lesz felállítva.

Polónyi Géza: Személyes kérdésben szól 
a félreértett szavait igazítja helyre. Kérdésére 
feleletet nem kapott, s ez jele annak, hogy a 
miniszter felelni nem tud.

Pereset Dezső belügyminiszter: Felvilágosi-

történik, ha a

Biharvármegye közügyei.
- Rendkívüli közgyűlés.

N a g y v á r a d, május 21.
Biharvármegye törvényhatósági bizottsága 

ma délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tartott 
a vármegyeház nagytermében.

A közgyűlésen nagy számmal megjelent 
törvényhatósági bizottsági tagok a vármegye 
részvétének milyen módon való nyilvánítását 
határozták el Károly Lajos főherczeg elhalálo­
zása alkalmából, betöltötték a Ludovika-akadé- 
miában üresedésben levő Szilágyi Mihály féle 
alapítványi helyeket, megszavazták a vármegyei 
Írnokoknak a rendkívüli millenniumi segélyt, s 

választmánynak a 
folyamán teljesi-

végül a vármegyei állandó 
közkórháziban az 1895-ik év 
tett építkezések költségeinek fedezésére vonat­
kozó javaslatát elfogadták. Dr. B e ő t h y László 
főispán elnöklete alatt a rendkívüli közgyűlésen 
jelen voltak:

Szunyogh Péter, Faliczky Viktor, Markoviig 
Antal, Fráter Imre, Balogh Elemér, Szigetid Elek,

Beölhy Pál, Balázsházy Bertalan, Fassie Tódor, 
Szunyogh Zsigmond, Rézmann Márton, Ertsey De­
zső, Alacs Károly, Brán Feliczián, Nemes Imre, 
Dobozy Kálmán, Hraniezky Károly, Csorvássy 
István, ilj. Balogh László, Palotay Viktor, Kertneky 
Sándor, Orosz Gyula, Miskoiezy Ferenez, Palkó Jó­
zsef, Bokor Gyula, Baranyi Viktor, Jelentsik István, 
Racsek János, ifj. Erdélyi János, Dezsőffy László, 
Kerekes Gyula, Herczeg Sándor, Morvay Tihamér, 
Lakatos Antal, Weiszlovits Gyula, Lukács Géza, 
Fráter Barna, dr. Kis Döme, Drágán Sándor, Ko­
vács András, Beliczay Sándor, Bérczy Imre, Szele 
György, Zákán Lajos, Gyurkovits Kornél, Csanády 
Ferenez, Csanády Jenő. Sartory Dezső, Balogh Ti­
hamér, Csapó Dezső, Ruday Géza, Busi Ferenez, 
Torma Lajos, Fleiser Manó, Szuhanek Antal, Jan- 
csó Dezső, füredy László, Diósi Izrael, Kovásznay 
Marezei, Lázár Zoltán, Szőke Sámuel. Ifj. Nadányi 
Miklós, Hegyesi Márton, Rigó Endre, Ujházy Antal, 
'far Gábor, Jerzsák Ignácz, Fráter Béla, Sinczky 
Ferenez, Baranyi Menyhért, Bogdán Antal, Ertsey 
Zsigmond, dr. Szirmay Vilmos, Puskás 
Miliczer Jakab, Miliczer Gyula, Fleiser 
Lovassy Andor, Leszkay János, 
ván, Beliczay Elek, T*"'
Ertsey Géza, Szathmáry-Király Andor, Miskoiezy 
Árpád, Solcz Gábor, Tóth Dezső, Bay Sándor, Szé­
chenyi Jenő, Magyar Bálint, Szász Gusztáv, dr. 
Beme Béla, Fráter Zoltán, Nadányi Jenő, Rózsa­
völgyi László, Penker Mihály, Baranyi Emil, Nádud- 
vary Lajos, Fényes Zoltán, Wertheimstein Alfréd, 
Mártonfy Gyula, Weiterschütz János, dr. Garány 
János, Lovas Sándor, Bölönyi György, Sebestyén 
Lajos, Kenéz Sándor, Ferdényi Kálmán, Biró László, 
Darvay Ferenez, Fényes Endre, Vattay Géz», Ud­
varhelyi Bela, lardy György. Kovács József, Jezer- 
niczky Dénes, Tóth Mihály, Szilágyi Jenő, Magyary 
Miklós, Ujváry Ödön, Fráter Kálmán, id. Nadányi 
Miklós, Fráter András, Balogh Lajos, Kabókay Jó­
zsef, Mózes Imre, Tóth Albert, Cziffra Gerő, dr. 
Fássy Lajos, Stern Márton, Ferencsik Ödön, Katona 
János, Bartos Gyula, Böhm Ferenez, Keszthelyi Zol­
tán, Osválh Lajos, Vidovich György, Lestyán Ador­
ján, Baranyi András, Moraresku György, dr. VVall- 
ner Ödön.

A vármegye részvéte.
Dr. Beöthy László főispán megnyitván a 

közgyűlést bejelenti a törvényhatósági bizottság 
tagjainak azt a szomorú gyászesetet, mely az 
uralkodó családot érte. Azon szeretetnél és ra­
gaszkodásnál lógva, melylyel a királyi család iránt 
viseltetünk, érzékenyen sújt ez a csapás minket 
is annál inkább, mert a boldogult Károly Lajos 
főherczeg a magyar trónnak mindenkor hű tá­
mogatója, s királyunknak őszinte, jó tanács­
adója volt.

Elnöklő főispán indítványozza tehát, hogy

Lajos, 
Ignácz, 

Leszkay János, Jerzsák Ist- 
Winter Károly, Ötvös Gyula,

—■ Istenem, ha minden ugv lehetne, ahogy 
szeretnék.

V.
Ismét elrontották a napomat. Egy hivatal­

noktársain kiszámította papiroson, hogy lehe­
tetlen megélnem 100 írtból családostól. Addig 
bizonyítgatta ezt a lehetetlenséget, mig magam 
is elhittem. '

, — Tehát kész veszedelembe rohansz ezzel 
a házassággal.

— Világos, hogy kész veszedelembe roha­
nok, — de ezt nem mondtam fenhangon. Csak 
a szám járt.

Mivel nyár volt, már reggel kilencz órakor 
szoktam fölkeresni mennyasszonyomat. De más­
nap reggel épen nem voltam szerencsés han­
gulatban. Lehangoló sejtelmek szálltak meg. A 
hivatalban alig dolgoztam valamit és szomorú­
ságom fellünnt. Tiz órakor az az ötletem tá­
madt, hogy átfutok Kaliczáékhoz, de csak tizen­
egy órakor futcttam át. Nem mentem be, a 
kapu előtt kocsi állott. Az a gondolat villant 
<lz agyamba, talán a bácskai kérő járt a ház­
ban. Majdnem sirva fakadtam. Mikor vissza 
mentem a hivatalba, bizalmas emberemnek, 

, előző napon azt a kegyetlen számadást 
^agta a fejemhez, elmondtam, hogy milyen gyanú 
kínozza a lelkemet.
idillt'V nnki, hogy megszabadulsz az

Eleinte sértett ez a czinizmus, de délfelé, 
Jb'kor megtudtam, hogy ebben a hónapban a 

uok már nem ad több előleget, megnyugod­
om és olyasféle gondolatok járlak a fejembe:

— Talán jobb volna, ha válnánk. De a 
gondolat annyira kínozott, hogy elszívtam utána 
egy két szivart.

az

VI.
Délután kelletlenül léptem át a ház kü­

szöbét.
Az öreg nevelőnő jött elibem.
—- Istenem, milyen képet vág ön? Megijed 

ember, ha ránéz.
Egy pillantást vetettem a tükörbe. Csak­

ugyan kissé dúlt volt az arczom és verejtékes 
a homlokom.

A nevelőnő figyelmesen nézett reám, mintha 
tanulmányozni akart volna.

— Tudja, most egy nagy pohár tejet it­
tam, mert olyat akarok magának mondani, ho^y 
esőre volt szükségem. Üljön le.

Leültem egy székre és zsebkendőmmel tö- 
rölgettem homlokomról a verejtéket.

Az öreg nevelönő, kebléből szent 
vont elő és arra nézett, nem pedig én 
amíg beszélt.

— Miért van ön lesújtva?
— Nem tudom, — feleltem gyors 

zettel. — de nagyon , . .
Hirtelen visszaszivtam az utolsó szót. Adta 

furfangos nevelőnöje, hogy be akar ugratni, 
minden áron a telkembe akar pillantani. Nem 
engedem. De ő kiegészítette a mondatot.

— Azt akarta mondani, hogy ön is le van 
sújtva.

— Én kérem, nem azt akartam mon­
dani.

A nevelőnő most már sajátságosán forgatta

képei 
reám,

léleg-

a szemeit, a szent képet pedig visszadugta a 
keblébe.

— De csak ne fogadja, látom az arczából. 
Epen igy van szegény Katicza is. Retteg a jö­
vőtől. Nagy baj a szegénység. Mégis csak jól 
meg kell gondolni a házasságot. Lássa pedig 
magát szereti a Katicza, mert maga vagy húsz 
évvel fiatalabb, mint a bácskai kérő. Azután 
csinosabb, műveltebb. Igen, de az ő apja is na­
gyon müveit ember volt.

Avval vetettem véget, a kínos jelenetnek, 
hogy fölkeltem és olyan hangon, amelybe szi­
gor is vegyült, szólottám.

— Beszélni akarok Katiczával.
A nevelőnő hirtelen fölállt. Arcza egészen 

sápadt volt. Belekapaszkodott a két karomba.
— Az istenért, semmi lárma. Én rám bíz­

ták ezt a dolgot.
— Önre, önre bízták? —kérdeztem.olyan 

taglejtéssel hátrálva, mint a rogyadozó. — 
Hallja, ön megölt engem. Önök megöltek engem.

— Oh, óh, — sopánkodott a nevelönő, — 
tudtam, hogy ön becsületes ember, hogy ön na­
gyon szereli Katiczát és siratni fogja őt. Ö is 
sir, ő is siratja önt. Már négy éjszaka és négy 
napja. Csak el ne pusztuljon szegény.

Ezután nem tehettem egyebet, mint, hogy 
két kezemmel eltakartam arczom és sírtam ke­
servesen. És a zokogásom nem volt komédia. 
Azok a könnyek valódi könnyek voltak. Bizony 
isten nem tudtam, hogy anynyira szeretem Kati­
czát, fogalmam sem volt róla. Azóta elveszett 
az ábránd-világom. Elvitte a bácskai ur.
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Biharvármegye törvényhatósági bizottsága a ki­
rályi családot ért gyászban való veszv^tet 
jegyzőkönyvbe iktassa, s a belügyminiszter 
utján részvét-föliraM intézzen 0 felségéhez, 
a királyhoz.

Az indítvány t melyet a közgyűlés ; 
hallgatott végig.' egyhangú helyesléssel 
gadták

ki alapítványi helyek betöltése.
A budapesti Ludovika-akadérniában 

1896/7. tanévre megüresedett két Szilágyi Mi- 
hálv-féle alapítványi hely, melynek bétőllése 
Biharvármegye törvényhatósági bizottságát illeti.

A honvédelmi miniszter ennek folytán ér­
tesítette a törvényhatósági bizottságot, hogy eg- 
később május 31-ikéig a két alapítványi he vet 
töltse be, s egyúttal jelölje meg azon ifjakat, a 
kiket azon esetben, ha a két felterjesztett al­
kalmatlannak találtatnék, a helyükbe óhajt.

A felvétel föltételei a betöltött 14 ev es a 
be nem töltött 17 év.

Az alapítványi helyekre pályázták: kényes 
Barna. Jassik István, Szilágyi Lajos Sztancsek 
Sándor. Szűcs Sándor, 'romín Béla és Zanko 
Zoltán. A főispán először a két alapítványi hely 
betöltésére rendeli el a szavazást. A szavazat- 
gzedő-bizottság elnökéül felkéri Vidovich Györ­
gyöt, tagjaiul Bőhm Ferenczel és Leslyan En­
drét. jegyzőül Bárányi Andrást.

Á szavazás tartalmára a főispán az ülést 
felfüggeszti.

Beadtak összesen 144 szavazatot, ebből 
kapott Szilágyi Lajos 108 szavazatot, Fényes 
Barna 102 szavazatot, a többiek elenyészőleg 
köveset.

Így tehát a Ludovika-akadérniában ürese­
désben levő Szilágyi Mihály-féle alapítványi he­
lyekre Biharvármegye törvényhatósági bizott­
sága Szilágyi Lajost és 1' é nyes barnát 
jelöli. . ,

Alkalmatlanság esetén a többi pályázókat 
a következő sorrendben terjeszti elő a törvény­
hatósági bizottság: Szűcs Sándor. Sztancsek 
Sándor, Zankó Zoltán, Jassik István, Tomin 
Zoltán.

A kijelöléseket felterjesztik a honvédelmi 
minisztériumhoz azon megjegyzéssel, hogy ha 
Tomin Zoltánra kerülne a sor. kérje ki a mi­
nisztérium a felvételhez O Felsége a király be­
leegyezését, mivel Tomin Zoltán életének 14-ik 
évét még nem töltötte be.

választmány határozatához es a Ib.-.y fi ■ 
69 kr. a külön alapból fedezik. A , 
vek hitelesítése után elnöklő főispán berekeszt 
a közgyűlést.

állva 
elfo-

az

Sztancsek

M á j u s

J

TÁJÉKOZTATO.
27. A jogakadémiai ifjúság majálisa a 
Szent László ■fürdőben.

27. Végtárgyalás a Pavel tüntetés ügyeben.
31. Az ezredéves évforduló ünneplése a 

nagyváradi jogakadémián.
8. Koronázási évforduló.
8. A koronázási évforduló és törvényha­

tósági bandériumok felvonulása.

* Országos hittanári gyűlés. A budapesti 
középiskolai hittanárok körében mozgalom in­
dult meg a nyáron megtartandó országos hit­
tanári gyűlés ’ érdekében. Május 6-án szükebb 
körű értekezlet volt aSz. István-társulat olvasó­
termében, a melyből kifolyólag már bejelentet­
ték szándékukat Vaszary Kolos bíboros her- 
czegprimásnál. A herezegprimás a legteljesebb 
helyesléssel fogadta az eszmét. Május 25-én 
pünkösdhétfőn délután 5 órakor ismét tartanak

Koronaherczeg-utcza 17.), a rne- 
i érdeklődő szak- 

yülést augusztus 21-én 
megtartani.

A vallásoktatás 
A vallástanárok 

;. 3. A vallástanárok állása és anyagi 
4. A középiskolai vallástanitás rend- 
A vallástanitás középiskolai könyvei, 

vallások-

Az írnokok kérvénye.
Biharmegye központi és főszolgabírói ír­

nokai kérvényt intéztek a törvény hat ósági bi­
zottsághoz, hogy az ezredéves kiállítás meg- 
tekinlhetése végett egy havi fizetésüknek meg­
felelő rendkívüli segélyben részesítse őket.

Az állandó választmány a kérvény tárgya- : 
lásakor azt a javaslatot hozta, hogy a törvény­
hatósági bizottság ejtse el a kérvényt, mert az 
előre nem látott kiadás nagy megterheltetés 
lenne a megyei pénztárra, annál is inkább, 
mivel a kisebb fizetésű hivatalnokok éppen 
éppen olyan jogosan kérhetnék a rendkívüli 
segélyt, mint az Írnokok. Az állandó választ­
mány javaslatával szemben Tóth Dezső tiszti 
főügyész indítványozza, hogy adjon a törvény­
hatósági bizottság a központi 1. II. és Hl. osz­
tályú Írnokoknak, továbbá a főszolgabírói Írno­
koknak a kiállítás megtekinthelése végett 
25—25 forint segélyt, mert az ezredéves kiál­
lítás megtekintése nem csak kívánatos, hanem 
mindenkinek csak nem hazafiéi kötelessége. 
Már pedig az Írnokok ezt rendkívüli segély 
nélkül alig lehetnék.

Indítványozza továbbá a .tiszti főügyész hogy 
a kiadás a megtakarítási alapból, vagy a köz­
szükségleti alapból fedeztessék.

Az indítványt a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadta és az összeg kiulalványozásával az al­
ispánt megbízta. Egyúttal elhatározták, hogy 
felhatalmazza a törvényhatósági bizottság a 
főszolgabírókat, adjanak az Írnokoknak 4—5 
napi szabadságol.

A törvényhatósági bizottság határozatáról 
a belügyminisztert értesítik.

A törvényhatósági bizottság végül elhatá­
rozza, hogy a közkórháznál az 1895-ik év fo­
lyamán foganatosított építkezések költségeinek 
fedezése tekintetében hozzájárul az állandó

értekezletet a budapesti katholikus kör helyi­
ségében (IV.
lyen szívesen látnak minden 
férfiút. Az országos g'."” 
szándékoznak a székes tővárosban 
A gyűlés tárgyai lennének: 1. 
helye a középiskolában. 2. 
képesítése, 
helyzete. 
szere. 5. J
6. Püspöki utasítások a középiskola^ 
tatás számára és azok ellenőrzése. < 
ság vallásgyakorlatai és a Mária-kongregácziók.
8. A hitoktatok és hittanaink oiszagos egye­
sülete.

* Udvari gyász. Károly Lajos királyi her- 
czeg elhalálozása* alkalmából a hivatalos lap a 
következő rendeletet hozza : Legfelsőbb rende­
letre. néhai Károly Lajos főherczeg ő császári 
és királyi Fenségéért az udvari gyász péntek­
től, 1896. május hó 22-ikétől kezdve hal héten 
át következő változással fog viseltetni : az első 
héten, május hó 22-ikétől bezárólag junius hó 
28-ikág a mély gyász, a további két héten pe­
dig. junius hó 19-ikétől bezárólag julius hó 2-ig 
kisebb gyász.

* Vizsgálatok a főgyninaziumban. A hely­
beli kath. főgymnáziumban az 1895—6. tanév 
záró vizsgálatait a következő rendben tartják 
meg : május 30-án délután 2—3 a franczia 
nyelvből: 3—5 a testgyakorlásból és inüenek- 
ből. .Junius 11-én d. e. a IV., 111. A) 13) oszt, 
és d. u. a IL. I. A) 13) oszt, a vallástanból. 
15-én az V.. VI., Vll. osztály a vallástanból; a

, Hl. 13) oszt, a német 
j — 16-án a IV. oszt.

ténelemből; a III. A) 
i és történelemből. — 
i magyar és latinnyelvből; az V.

szetrajz és mathematikából ; a VI. oszt, a ina- 
; gyár, német nyelvből és történelemből; a VII. 
i oszt, a latin, görög nyelvből és földrajzból. -• 

18-án a II. 13) oszt. d. e. és a II. A) oszt. d. u. 
a földrajzból, számtanból és rajzoló geometriá­
ból. __‘19-én a 111. A) oszt. d. e. és a Hí. B) 

1 oszt. d. u. a földrajz-, számtan és rajzoló geo­
metriából; a IV. oszt, a magyar, latin nyelv- 

i bői: az V. oszt, a német, görög nyelvből, a gö­
rögpótló irodalomból és történelemből. — 20-án 
a VI. oszt, a latin, görög nyelvből és a görög­
pótló irodalomból; a VII. oszt, a mathemalika, 
physika és az ábrázoló geometriából. — 22-én

i a II. A) B) oszt, a magyar és latin nyelvből; a 
III. A) oszt, a német és latin nyelvből; a III.

; 13) oszt, a magyar és latin nyelvből; a IV. oszt. 
; a természetrajz, algebra és rajzoló geomelriá- 
' ból. — 23-án az 1. A) d. u. és az 1. 13) oszt.

d. e. a földrajz, számtan és rajzoló geometriá- 
i ból; az V. oszt, a magyar és latin nyelvből; a 
' VI. oszt, a természetrajz és mathematikából ;

a Vll. őszi, a magyar, német nyelvből és a 
görögpótló irodalomból. — 28-án reggeli 8óra-

I kor ünnepi hálaadó istentisztelet és a tanévnek 
; nyilvános berekesztése a lőgymnasium diszter- 
I mében. Ezen vizsgálatokra a szülőket, gyámo­

kat, és a tanügybarálokat meghívja az igaz- 
: gatóság.

* Az uj tüzér-laktanya, A tüzér-laktanya 
építését még ez évben megkezdeti a város. A 
városi mérnöki hivatal előterjesztést tett a la- 

I nácshoz, a melyben javasolja, hogy tekintettel 
• a laktanya építésének még ez évben való meg- 
i kezdésére, a város a kaszárnyának szánt, terüle­

ten levő épületeket, kivéve a lovasság istállóját, 
bontássá el s jelölje ki a Körözs medrének azt 

■ a részét, a honnan 
vicsot hordatja.

*
A szerb édes test- községében lefolyt

ÚJDONSÁGOK.
* A kiborítok itthon. Dr. Schlauch Lörincz I 

bibornok-püspök Ő Eminenciája tegnap este Buda- , 
pestről székhelyére érkezett. A bibornok-püspök ma j 
délelőtt pontifikái Károly Lajos főherczeg lelki üd- i 
véért tartandó gyászmisén.

* Ferencz Ferdinand főherczeg egészségi 
állapota. Ferencz Ferdinánd trónörökös, mint 
Bécsből jelentik, daczára a nagy csapásnak, a 
mely atyja halálával érte, jól érzi magát. A . 
trónörökös csak atyja temetése után tér vissza : 
Territetbe. Tegnap délután Schönbrunnba ment, ; 
a hol néhány napig fog tartózkodni abban a '• 
lakosztályban, a melyet a király rendelkezésére ; 
bocsátott.

* Nyugalmazott honvédtábornokok. Két ; 
névvel ismét szaporodik a nyugalmazott hon- i 
védtábornokok száma, a kiknek penzióba kül- ; 
dése már eddig olyan nagy feltűnést keltett s I 
a képviselőházban is fölemlitetett. A legújabb j 
nyugdíjba menő tábornokok — a Magyar Hir- ' 
adó értesülése szerint Lukinácz altábornagy, { 
zágrábi honvédkerületi parancsnok. Pókay állá- ; 
bornagy, budapesti honvédkerületi parancs- ! 
nők. Pókay auguszgtusi még hivatalban marad. ' 
Utóda az említett forrás szerint Bernolák altá­
bornagy, a honvédelmi minisztérium I. ügyese- I 
portjának vezetője lesz, az ő helyéi viszont való­
színűleg Bihar ezredes, budapesti dandárparancs­
nok és a törzstiszti tanfolyam parancsnoka 
foglalja el.

* Egyházi méltóságok. Ö Felsége a király 
dr. K o m lóssy Ferencz esztergomi kanonoknak 
és főegyházmegyei tanfelügyelőnek a boldogságos 
Szűz Máriáról czimzetl cibiniai (<lc Cibina) prépost- 
ságot. Iletyey Sámuel esztergomi kanonok és 
érseki irodaigazgatónak pedig a déghi czimzetes 
apátságot adományozta.

* Az uj versed szerb püspök. Zmejano- 
' vies Gábor, a karlóczai püspöki zsinaton most 
l megválasztott versein püspök, rendkívül jó fo- 
i gadásra talált a hazafias szerb körökben s ki-
■ vált a délvidék politikai tényezőinél, fiatal, alig 
' 42 éves uj püspök európai műveltséggel s nagy

nyelvismerettel bír, helynöki működése alatt 
, minden körben rokonszenvet keltett. Püspök- 
i sége elé a jelenben annál nagyobb bizalommal 
i van mindenki, mert a verseczi szerbek éppen 
I a lezajlott millénniumi ünnepségek alatt feltü- 
I nőén tüntettek a magyarság ellen s az öreg 
I Miletics fiával együtt most szintén Versecre köl- 
i tűzött, a hová a Zaszlava legközelebb követni 

fogja őket. Zmejanovics püspök hazafisága és 
; tapintata Mileticsék izgatását erősen elíensu- 
i lyozni fogja. Az uj püspök eredetileg gazdász 
i volt. A magyar-óvári akadémiát elvégezvén, Pe- 
i jacsevics gróf uradalmában volt tiszt s később 

kasznár. A hetvenes évek végén teológiára ment
■ s 1882-ben Szerajevóba nevezték ki katonai
j káplánnak. 1891-ben krusedoli arkimandrita s 
; röviddel azután protoszincel lett s mint ilyen 
' a szerb nemzeti alapok felügyelője. November 
; óta püspöki helynök volt. Pálfy Elemér verse- 
i c.zi főispán beiktatása alkalmával a székesegy- 
i házban hazafias szónoklatot mondott, mely ak- * Millenniumi ünnepélyek. Biharvármegye 
j kor nagy feltűnést keltett. »A szerb édes test- községében lefolyt millenniumi ünnepélyekre

vér gyanánt szereli a magyart — úgymond —■ vonatkozólag folytatólagosan még a következő
' ' ‘ ‘   ’ szép ünnepélyek szín­
helye volt Kö r ö s-T a r j á n községe vasár­

nyelvből és történelemből, 
a német nyelvből és tőr­
oszt. a magyar nyelvből

oszt, a terrné-

a feltöltéshez szükséges ka-

inillenniumi ünnepélyekre

vele együtt érez a közös drága haza iránti ra - híreket közöljük: Igen 
gaszkodásban.«
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nap- midőn a község magyar és román lakos­
sága együtt és egyforma lelkesedéssel ünnepelte 
hazánk ezer éves fennállását. Az ünnepélynek 
kezdetét és kiemelkedőbb részeit ágyuszó je­
lezte: több mint 120 ágyulövés dördült el. Az 
ünnepély reggel 7 órakor a gör. kel. templom­
ban tartott hálaadó isteni tisztelettel vette kez­
detét. melyen testületileg vett részt a képviselő 
lestület s tömegesen jelentek meg a katholi- 
kusok. A szent misét Vajda János g. kel. 
lelkész szolgáltatta, azután jól átgondolt be­
szédben hazaszeretetre buzdította a hallgatósá­
got. 9 órakor zászlók alatt és énekek zengése 
között vonult át a gör. kel. templomból az ün­
neplő nép a róm. kalh. templomba, élén Vajda 
János g. kel. lelkészszel, a községi elöljáróság­
gal és Paul Péter g. kel. tanítóval, ki az isko­
lás gyermekeket is átvezette. A róm. kath. 
templomban B adze y György plébános tar­
tott eszmékben gazdag hazafias szónoklatot, 
nlelv után processio. majd a Te Deum és a 
szent mise következett. Az ünnepélyes isteni 
tisztelet után az iskolai ünnepélyek tartattak 
meg külön a róm. kalh. és külön a gör. kel. 
iskolában. A róm. kath. iskolában, illetőleg az 
iskola feldíszített udvarán a hivatalos program 
szerint folyt le az ünnepély. A magyar nemzet 
ezer éves történetéi 0 z s v á t h János tanító 
adta elő. A szózat elhangzása után a gyerme­
kek szavalata következett és B adze y György 
plébános megkapó imájával végződött. Délután 
4 órakor kezdődött a község ünnepélye a kör­
jegyzői lakás udvarán. A hazafias dalokat a 
nemzeti színű lobogók alatt kivonult iskolás 
gyermekek és a közönség együtt énekelte Ozs- 
váth János oki. tanító vezetése mellett. Igen 
szép alkalmi szónoklatot tartott S z e m e s 
József körjegyző és Ozsváth János tanító Föld- 
váry Istvánnak »Szent István« cziinü kői­

ben szatirizálja a diszgyülést, mely a lelkes 
hangulaton kívül oly szegényesen örökítette 
meg a millenniumot. Hivatkozik a 2 kaszár­
nyára. a vízvezetékre, csatornázásra, melyekre 
a város milliókat költ. Különösen pedig gú­
nyolja. hogy Nagyvárad 12,000 irtot szavazott 
meg egy történelmi képre, mikor a gyermekek 
nagy perczentjét angyalokká teszik. Végül in­
dítványozza. hogy határozza el a város, miként: 
1. a szülészeti intézettel kapcsolatba hozandó 
lelenczház mielőbbi felépítését elrendeli: 2. 
hogy ennek és a gyermekkórház és árvaház 
fenntartásául évenként és áll a n d ó 4-°/o 
k ö z k ö 1 t ő t szavaz meg; 3. hogy a taná­
csot a szükségelt tárgyalásokra és javaslatok 
tételére utasítja. Az indítvány a júniusi köz­
gyűlésen kerül tárgyalásra s bizonyára élénk 
ellenezésre talál.

* A szabadelvű párt értekezlete. A sza­
badelvű párt szükebb körű választmánya teg­
nap délután értekezletei tartott a Széchényi 
szállodában. Az értekezleten elhatározta a vá­
lasztmány, hogy nem ért egyet azon czikkel, 
melyet a párt jegyzője dr. Radó Ignácz Nagy­
várad város képviselőjére nézve irt. Dr. Radó 
Ignácz kijelenti, hogy a czikkben kifejlett ál­
láspontját fenntartja és azzal sérteni senkii 
sem akart, sem nem akar, de a párt, határo­
zatából levonja magának a konsekoluciát 
jegyzői állásáról lemond. A választmány

teménvét szavalta el. Este 8 órakor az összes abla- ■ 
kok kivilágittattak s újból körmenetet tartottak. I 
— Szép ünnepélylyel ülte meg É r-T a r c s a j 
községe is az ezredéves esztendőt. Folyó hó : 
10-én ünnepélyes szent-mise-áldozat tartatott a 
gör. szert, kath. templomban, melyen a községi 
elöljáróság is testületileg vett részt. Te Deum 
után helybeli lelkész megható szavakban ecse- 1 
telte a múltnak dicsőségét és lelkesilőleg buz­
dította a hallgatóságot az igazi őszinte és be­
csületes hazaszeretetre. — Az iskola-ünnepély 
folyó hó 17-én folyt le szintén impozáns mó­
don. A gör. szert, kath. iskola udvarán gyűlt 
össze a falu összes gyermeke és népe feleke­
zeti különbség nélkül nemzeti színű zászlók 
alatt, hol Mann Gyula helybeli gör. szert, kath. 
lelkész buzdító beszéddel megnyitván az ünne­
pélyt, a gyermekek Dómján Sándor gör. szert, 
kath. tanító dicséretes és buzgó vezetése alatt 
szebbnél-szebb szavalatokkal lelkesítették az 
egybegyült népet. Későbben a gyermekek dob­
szó mellett, a nép a Rákóczy-induló mellett 
vonult ki zászlók alatt a község közvetlen kö­
zelébe, hol kezdetét, vette ismét az ünnepély. 
Megnyitó beszédet Szabonlay Sándor postames­
ter mondott. Oly lelkesítő, oly megragadó sza­
vakban adott kifejezést az ünnepély jelentősé­
gének, hogy utána a »Szózatot« az egész nép 
fennáll va. levett kalappal a legnagyobb megha­
tottsággal énekelte el. Itt is voltak szavaltatok. 
Végül az ifjúság tánezra perdült, a. gyermekek 
között pedig kiosztották a millennáris ajándé­
kokat. A község zászlódiszben áll.

* A Köröz.s pusztításai. Már említettük, 
hogy a Kossuth Lajos-utczán levő házak egy 
részének a Körözs felőli kőpartja, a viz alá 
mosás folytán annyira meggyengült, hogy a ha­
tóság kiköltöztette az épületekből a lakosokat. 
Hajnal Márton kereskedő kőpadja volt legjob­
ban veszélyeztetve, sa nagyobb baj elkerülése 
végett már hozzákezdtek az alap veréséhez. A 
baj kiterjed a régi Dunkel-féle épületre is. 
Ezért a ház jelenlegi tulajdonosa, Váradi 
Nándor kérvényt adott be a városhoz, mely­
ben engedélyt kér, hogy az épület megrongált 
kőalapját gyökeresen kijavíthassa.

* A város millenniumi alkotásai. Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága a mil­
lenniumi díszközgyűlésen, tudvalevőleg elhatá­
rozta, hogy a Nagyváradon felállítandó lelencz- 
házra a város 10,000 frlot szavaz meg, tiz évi 
fOllO fortos részletekben. Dr. B e r k o v i t s 
rerencz törvényhatósági bizottsági tag tegnap 
hosszú beadványt intézett a városhoz, a mely-

ÓS ;

a | 
lemondást nem fogadta el, mivel a tisztviselői | 
kart úgyis rövid időn újból szervezik. Hlatky i 
Endre elnök azon jelentésére, hogy Tisza Kál- j 
mán a jövő hónap végén fontos ügyekben Nagy­
váradra óhajt jönni, a párt választmánya ki­
mondja, hogy junius 25-ik napját tartja erre 
a legalkalmasabbnak, s felkéri az elnököt, hogy 
erre vonatkozólag bocsájtkozzék levelezésbe 
Tisza Kálmánnal. Egyúttal a fogadtatásra vo- ■ 
natkozólag is az elnököt kéri fel a választ- j 
mány. hogy tegye majd meg az előkészüle- ! 
leket. I

* Járványos betegségek a megyében. Dr. 
Pópovits György megyei főorvos jelentéséből i 
örömmel látjuk, hogy a járványos betegségek I 
Biharinegye területén csökkentek s újabb be- ' 
tegedések kevés számmal fordultak elő az utóbbi j 
fél hónap alatt. A jelentés szerint, május hó I 
1-től május 15-ig vörhenyben Derecskén 4 i 
Gáborjánban 5. Hegyköz-Kovácsiban 4 gyermek - 
betegedett, meg. Az egész megye területén a j 
régebbi és újabb megbetegültek közül elhalt 4. j 
Asszonyvásáron megszűnt a járvány. — A ka- j 
nyaró újabban csak Drág-Gsékén fordult elő 5 i 
esetben meghall 1. Jelenleg 15 kanyaró beteg ; 
van a megye területén. — A roncsolótoroklob , 
a fél hónapban csak Esztár községben lépett 1 i 
esetben s egyetlen halálozás sem fordult elő
a megyében. Csökmőn megszűnt a difteritisz. 
Jelenleg 3 beteg van a megyében.

* Az ipartanodái bizottság ülése. A köz­
ségi ipartanodái bizottság tegnap délután ülé­
sezett a városházán. R a g á n y János v. fő- 
számvevö elnöklete alatt. Jelen voltak: Guttmann 
József, Stark Gyula, Óváry Lajos, Szűcs Izsó, 
Palkovits Imre, Eszenyi Sándor, Oó Mihály, 
Kovalik János. Sztarill János. Weisz Károly, 
Mészáros József és Tarsoly Ferencz. Az iparta­
nodái bizottság, az iskola érdekében önálló 
igazgatói állást óhajt rendszeresíteni, aki egy­
szersmind rajztanári minőségben is működne 
s ezenkívül egy segéd tanári állás rendszeresí­
tését határozta el. A kir. tanfelügyelő azonban 
ezt ellenzi. A bizottság a tanfelügyelő vélemé­
nyével szemben felír a közokt. miniszterhez. — 
Előterjesztet lék az ipariskolák 1896—-7. tan­
évre szóló költségvetését, mely szerint a kiadá­
sok 19,355 koronában vannak előirányozva. A 
költségvetést, 50 korona törlésével elfogadták s 
beterjesztik a tanácshoz. A berendezésekre 500 
koronát iványóztak elő. \ tanszerek beszerzé­
sére vonatkozó költségvetést szintén a tanács 
nak adják be. — Szűcs Izsó igazgató havi 
jelentésében előterjeszti, hogy a jövő tanévben 
a fentebb említett költségvetés szerint is, 3 
osztálvlyal és 23 órával szaporítani kell az 
ipariskolát. Ebből esetleg 8 óra a községi is-

kólánál felhasználható. Jelenti továbbá, hogy a 
jövő tanévben uj, a mostaninál czélszerübb 
ellenőrző könyveket hoznak be. A jövő tanévre 
a beiratások idejét szeptember 5—13-ra kéri 
kitűzni. Az igazgató jelentését tudomásul vet­
ték egész terjedelmében. Még nehány apróbb 
ügy elintézése után az ülés véget ért.

* Nagy forgószél. Ritka természeti tüne­
mény játszódott le tegnap a püspöki lak kert­
jében. Teljes szélcsendben egyszerre csak nagy­
forgószél támadt, mely megkapta a meleg ház 
ablakait és négy-öt ölnyi magasságba vitte fel. 
Az egyik munkás a meleg ház közelében állott 
és e szokatlan jelenetei! megütközve az ablak­
táblákat megakari a mentenni, de a forgó szél 
megkapta a bő nadrágos embert és másfél öl­
nyi magasságba vitte, még végül csak nehezen 
bele tudott kapaszkodni egy fába.

* Középiskolai tanárok előléptetése. Az 
imént szentesített uj költségvetés alapján, a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium tárczá- 
jából fizetett középiskolai tanároknál 110 elő­
léptetése és rendes tanári kinevezés történt, a 
mely kinevezések e napokban fognak közzété­
teli! i. A fejlesztésben levő, vagy állami keze­
lésbe átvett középiskolák tanszékeinek betöltése 
után ismét, lesznek előléptetések.

* A millenniumi gyermeknnnepély ren­
dező-bizottsága Mezey Mihály elnöklete alatta Sporl- 
pavillonban f. hó 22-én délután ß órakor — a ter­
vezett kirándulás idejének, részleteinek megállapí­
tása tárgyában értekezletet tart.

* Franczia tudós Magyarországról. Edo­
uard Sayous. a bésamjoni akadémián a bölcsé­
szet tanára, az »Annales de Geographie« czimü 
folyóiratban a franczia földrajzi társaság hiva­
talos közlönyében »Les magyares á la veille de 
leur exposition millénaire« czimen igen érdekes 
czikket irt. A magyar ezredéves kiállítás — 
úgymond — nem egyéb, mint nagyfokú bizalom 
a jövőbnn és nagyfokú hála a múltért. Mielőtt

I ismertetné az ezredéves ünnepet, bocsánatot kér 
i olvasóitól, hogy nem használja azt a gyülöle- 
! tes hangot, a melyet a magyarok szomszédjai 
í mostanában olyan nagy előszeretettel használ- 
i nak. Évekig tanulmányozta a magyar viszonyo- 
i kát s elmondja magáról, hogy olyan barátja a 
i magyaroknak, hogy a hibáik előtt nem huny 
' szemet. Mi is voltaképen a magyar? Franczia 
i az, a ki Francziaországban született és Fran- 
' cziaországban lakik. De a ki Magyarországon 
I született és ott lakik, az még nem magyar em- 
; bér. Magyar ember csupán az, a kinek anya- 
i nyelve magyar. Hivatkozik Vámbéry Ármin lu- 
: dömányos kutatásaira, a melyekből azt az ada- 
i tol kölcsönzi, hogy a magyarok Mária Teré- 
i zia idejében nem voltak többen másfél millió- 
> nál, e század közepén felment számuk négy mil- 
' hóra és az 1890-iki népszámlálás már nyolez 
I milliót konstatált, vagyis valamivel többet, mint 
i a magyar királyság összes lakosságának a fele, 
i Honnan e csodálatos szaporodás? Ez egyese- 
: dűl a magyarosodás titkában rejlik. A beván- 
j dorolt zsidóság, a bevándorolt németek és az 
j oláhok nagy része teljesen beleolvadt a ina- 
1 gyarságba. Csodálatosnak tartja azt is, hogy a 

tatárokkal rokonszármazásu magyarok, mint 
ázsiai nomád nép honnan szerezhették azt a 
szabadságért rajongó alkotmányos érzületet, a 
melylyel akkor Európában dicsekedhettek? Es 
honnan van az, hogy Európa legszebb asszo­
nyai és legszebb fértiai a magyarok közt talál­
hatók? Páratlannak mondja a magyarok 
kulturális fejlődését is. Végre ezekkel a szép 
szavakkal fejezi be értekezését: Egy nemzetnek, 
a mely olyan sokáig volt boldogtalan és a 
mely az értelmiségnek olyan magas fokára ju­
tott, szent joga, hogy fennállásának ezredéves 
fordu lój át m egün n epel liesse.

A Habsburg-ház tragédiái.
Károly Lajos főherczegnek halálhíre nem 

érte ugyan váratlanul a közönséget, mégis min­
denütt a legnagyobb részvétet keltette fel az 
uralkodó család iránt, a melynek körében oly 
sok tragikus eset fordult már elő. Nem 
mondhatjuk Károly Lajos főherczeg haláláról, 
hogy szintén valami tragikus eset volna,
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de ez alkalomból mégis felevenitik azon szo­
morú emlékeket, a melyek a Habsburg-ház kö­
rében történt váratlan és tragikus halálesetek­
hez fűződnek. E megrázó esetek között azonban 
bizonyára a legszomorubb Rudolf trónörökös­
nek váratlan halála, mely még hosszú időn át 
legendák tárgyát fogja képezni. Ezt követte 
Vilmos főherczegnek halála, a melyet a lóról 
való lebukása idézett elő.

Még ezelőtt ötven évvel jelent meg Bécs- 
ben egy könyv, mely a Habsburg-ház viszonya­
ival foglalkozott és teljes joggal Írhatta, hogy a 
dynasztiának azon ága, a melynek feje mos­
tani királyunk atyja, Ferencz Károly volt, a 
legszebb reményekre jogosíthatja az uralkodó 
házat, csakugyan ez volt a legerőteljesebb ága 
a dynasztiának, mert ennek voltak tagjai ő 
Felsége Ferencz József, Ferdinand Miksa, és 
Károly Lajos. Csak későbben született Lajos 
Viktor. De ezek közül most Károly Lajos főher­
czeg elhalálozása folytán egyedül csak Ferencz 
József királyunk él már. Miksa császár szo­
morú történetét ismerik mindenütt.

De nemcsak az elmúlt ölven év alatt tör­
téntek ily szomorú események, hanem a Habs­
burgok történetében az isteni gondviselésnek 
számos ily megpróbáltatását találjuk. így 1281-ben
I. Lajos császár fia tizenhárom emberből álló 
kíséretével belefult a vízbe, midőn Schaflhau- 
sennél átakart kelni és alatta beszakadt a jég; 
anyját a bánat ölte meg, mert Anjou Károlyhoz : 
ment feleségül leánya. Klementina. A szegény ; 
anyjának olyan nehezére esett leányától elválni, 
hogy megszakadt a szive. Burgundi Mária, I. i 
Miksa neje szintén a Habsburg házból való j 
volt; egy lovaglás alkalmával megsérült, deba- i 
ját részint azért, hogy férjét meg ne szomo- ■ 
ritsa, részint álszeméremből, eltitkolta, a mi 
csakhamar sírba vitte. Hirtelen és titkos halál­
lal mull ki. II. Rudolf császár, Zsigmond her- 
czeget, az augsburgi püspököt, a ki Lipótfőher- t 
czegnek volt íia, a 17. században orvosa meg­
mérgezte. Habsburg! Albert magyar király ha­
lálát pedig vérhas idézte elő. a melyet adinye- ■ 
evés következtében kapóit. Katalin, Lipót leá­
nya 1348-ban kolerában, IV. Ferdinánd és I. ' 
József császár himlőben haltak el.

De mindezen halálesetek közül bizonyára ; 
a legmegdöbbentőbbek a jelen század megrázó 
tragédiái, a melyeknek áldozatai Miksa császár ! 
és Rudolf trónörökös.

Ö felségének pedig e nagy bánatában csak í 
az nyújthat vigaszt, hogy alattvalói a legnagyobb ' 
szeretettel rajonganak érte és Magyarország 
mostani ünnepei közölt sem feledkezik meg azon 
kegyeletről, a melylyel azelhunyt főherczeg iránt 
viseltetnie kell és részlvesz a gyászban, mely a 
sors által oly gyakran meglátogatott uralkodó- I 
házra borul.
=±=========r..  . . . .. . . = i

I
Lapunk egyes számai a káveíhezö üz­

letekben kaphatók: •
Kiss Dávid kereskedése Fő-ntcza, I.
Sonnenwirth-féle bazárban Ffí-ntcza.
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fo,
Kutast D, papirkereskedésében Vri-utc/a.
Panker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, < 
Reich Sándor vegyeskercskedésébeu Szenl-.lá- I 

■os-utcza,
Blezey János füszerkereskedé.sében Körös-utczi - 
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske 

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

Szenzációs eljegyzés.
—- Városi pletyka. —

Nagyvárad, 1896. május 21.

Érdekes eljegyzésről beszélnek pár nap óta 
Nagyvárad kávénénikéi. Egy fiatal. 26 éves hiva- ! 
talnok a pletyka hőse, az ő különös elhatározását 

és még különösebb ballépését lárgyalgatják, s az 
eset okát találgatják itt is, ott is, nagyon sok helyt. j

A férfiakat természetesen nem avatják be az 
esemény bővebb részleteibe, s így a legszemfülesebb 
külön tudósítónk is csak annyit tudott meg a do­
logról, hogy B. hivatalnok, a ki kél ev óta állha- 
tosan udvarolt L. gazdag özvegyasszony egyetlen 
szép leányának, most hirtelen fordulattal megkérte 
és meg is kapta a 46 éves mama kezét.

Az eset széles körben kelteti nagy feltűnést, 
annál inkább, mert a 18 éves szép leány, mikor ■ 
megtudta, hogy az' édes anyja vetélylársa lett, a I 
Körözs hullámos, bodros habjaiban akart menekülő | 
helyet keresni a nagy szégyen elől, s hogy bor- j 
zászló elhatározását véghez nem vitte, annak a női 
szivek titkait legjobban ismerő munkatársunk hatá­
rozott és minden kétségei kizáró állítása szerint—, 
egyedül az volt az oka, hogy a Körözs hullámai 
Így május 20-ika táján még kissé hűvösek, s ő 1 
nagysága félt, nehogy közvetetten elhalálozása előtt ! 
orbánczot kapjon, meri ez a gonosz betegség egé­
szen elcsúfíthatná az arczát, a mi nagy disharmó- 
niál okozna a délszaki növényekkel körülvett, kan- 
delláberek kísérteties lángjával megvilágítóit, s se­
lyem szemfedővel díszített szép ravatalon.

Rendőri tudósitónk ennek koncedálásával azl 
állítja, hogy az öngyilkosság megakadályozásában ; 
nagy érdeme van rendőrségünk tapintatának is, a 
mennyiben a Körös-pari azon részére, hol a bor- ' 
zászló esel elkövetése készülőfélbén voll, a legcsu- ; 
nyább és legügyellencbb posztot állította, s Így a ; 
kisasszonytól még annak a reményéi is megvonta, : 
hogy a hideg fürdő után gvors, izmos és kedves ; 
karok szállítják vissza az anyai ház elhagyóit kü- ■ 
szöbére. '

Mi a kél egymást ki nem záró véleményből i 
csak azl akarjuk konstatálni, hogy a gonoszul meg- ; 
csalt leány él. s a szivében dúló, s azl majd nem 1 
összotépő viharok után, most már feledni is I 
próbál.

A menyasszony mama és a vőlegény pedig j 
kart karba öltve boldogan sétálgatnak a déli kor- , 
zón . . . ., s mosolyogva fogadják az ismerősök ka- j 
ján irigységei eláruló nyájas üdvözletét.

*
A szcnzácziós iIjegyzés oka és magyarázata, ! 

a mini kávéházi tudósítónk az éjjeli órákban i 
elbeszéli •— minden kétséget kizárólag az, hogy 1 
B. ui'. mikor fehér nyakkendővel, frakkban és lack- ' 
czipőben szerdán délben régi imádolljának a meg- ; 
kérésére indult, váratlanul megtudta, hogy jövendő- I ° B .1 ,1 i
beli, de már néhai apósa végrendeletét azon ható- : 
rozoll kijelentéssel készítette, hogy tekintélyes va- ! 
gyónónak egyetlen örököse imádott felesége le- ■
gyen azon esetben, ha 10 cv leforgása alatt j 
memiyasszonyi koszorúval cseréli fel az öz- ■ 
vegyi fátyolt, biztosítván és szivére kötvén a jővén- ! 
dőbeli férjének egyetlen leánykájuk felelt való ren- í 
delkezési és felügyeleti jogot. 1

B. úr nagyon különösnek találta ugyan a vég- j 
rendeletet, de mert hiteles forrásból származott az 
informáczió és a kocsisnak is odakiálltolta már, 
hogy hova hajtson, hát csak elment az ideáljához 
és megkérte a — marna kezét.

Péter. 

SZÍNHÁZ.
Hírek a színkörből. A jövő hétre kitűzött 

Klári operette előtt még egy újdonsága lesz a 
színkörnek: A gyér ni ekrabl ó n ő szenzá­
ciós népdráma, melynek egyéb érdekességei 
mellett excentrikus látványossága az, hogy egy 
kakasviadal megy végbe a második fel­
vonásában. Két hatalmas e czélra idomított 
kakas végzi utánozhat lan természetességgel a 
valódi kakasviadalt. A gyermek- 
rablónő különben mint népdráma magában

is érdekes szép darab, mely a múlt nyáron a 
budai színkörben 25 előadási ért meg rövid idő 
alatt. Ma Shakspere-estéje lesz a szín­
körnek, a mig holnap Lilit látjuk viszont

Igazságszolgáltatás.
Az esküdtszékek h*tásköre."Fontos szak­

tanácskozás folyt ma az igazságügy minisztérium­
ban Erdély Sándor igazságügyminiszter elnök­
lete alatt, az esküdtszéki bíróságok szervezésé­
ről szóló javaslatról. Az értekezlet ma három 
kérdésről nyilatkozott:

1. Helyesen utalhatók-e az esküdtbiróságok 
elé a .büntető törvényköny első négy fejezeté­
ben irt büntettek bözül a felségsértés, király­
sértés, hűtlenség, lázadás súlyosabb esetei, a 
mennyiben öt évi minimális büntetéssel fenyit- 
tetnek, valamint a bonyolultabb tényálladékkal 
biró büntettek, például a köz okirathamisitás ?

2. A magánegyón ellen nyomtatvány utján 
elkövetett rágalmazás és becsületsértés vétsége 
az esküdtbiróságok helyett szakbiróságok elé 
utaltassék-e és ha igen, akkor a törvényszék 
vagy a járásbíróságok hatáskörének megállapí­
tása volna-e czélszerübb?

3. A gyakorlati élet szempontjából helyes 
volna-e a járásbíróságok hatáskörének kiter­
jesztése, nevezetesen az egy évig terjedhető 
fogházzal büntetendő vétsége teljes megnyug­
vással vonnánk-e a járásbíróságok elé utalha- 
hatók? A tanácskozást jövő héten folytatják.

Kosszvégü mulatság. Michele Mitru, Ambró 
Lika hosszuligeti lakostól földet vett és régi 
szokás szerint áldomásra gyűltek össze, a 
melyre meghívták Haducz Gavrillát is. Michele 
Mitrunak jó kedve kerekedett és elkezdett tán- 
czolni, a mi sehogysem tetszett Hoducz Gav- 
rillának. E fölött összevesztek és Hoducz Gav- 
rilla késsel súlyosan megsebesítette Michele 
Mitrut. A törvényszék ma tárgyalta az ügyet 
és egy havi fogházra ítélte el Hoduoz Gav- 
rillál.

Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 
királyi törvényszék ma Nagy József elnöklete 
alatt nyilvános ülést tart, melyen a következő 
ügyek kerülnek végtárgyalás alá.

Veres András és társai súlyos testi sértés 
büntette.

Kosucz Juon és társa súlyos testi sértés 
büntette.

Friedmann Henrik zsarolás vétsége és más 
büntetendő esel e kínén y e k.

Papp Mihály és társai emberölés vétsége.
Viasz Matye és társa gondatlnnságból oko­

zott súlyos testi sértés vétsége.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 18íM». május 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
2” éjjel, személyvonat 
ll32 d. e., 223 d. u„ 11” 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7’6 este, 218 éjjel, vegyes­
vonat l22 d. u., sze- 
mélyv. 368 délután, 206 
éjjel.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 708 este, 
2” éjjel, személyvonat 
720 reggel, 34S <1. u., I48 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 23’ éjjel, 838 regg. 
személyvonat 1044 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Csaba-Arad-Szeged felé, 
személyvonat 102’ d. e., 
426 d. u., vegyesvonat 
738 este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 436 reggel, l48 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 668 r.,436 d. u.

Ösl-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat 1« d. u.

Püspök- és Fellx-für- 
dőbe 83B reggel, 415 d. 
u., 728 isle, 640* reggel 
28‘* d. u. 9«»* este.

* A csillaggal jelöltek «sak 
közlekednek.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 830 r., sze­
mélyvonat 933 d. e., 53C 
d. u.

Vaskóh - Belényes felől 
vegyesvonat 111,3 d. e., 
9°“ este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 820 r., 914 este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 10’5 d. «, 
személyvonat 8 este

Püspök- és Fellx-fürdö- 
böl 10'» d. e., fc* este, 
8” este, 8”* reggel 3” 
d. u., 1O34* este.
vasár- és ünnepnapokon
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Tom és én. I
Irta: 1. ra« Tfoud» 04. i

Ha nem is játszik mindenki lacontenniszt, I 
ha nem is mászhatja meg mindenki a hegye- 
fcet, de úszni, tornázni, korcsolyázni, azt meg­
teheti mindenki. De mindenek előtt legyen min­
denki férfiú. Ne legyen Öreg asszony, a ki a 
kályha mögött ül és fecseg; a gyenge ifjak­
nak nem kellene még reggel kilencz órakor az 
ágyban feküdniük. Oh, mint szeretném a jól 
ápolt uracsokat naponta egy óráig jól meg 
dolgoztatni!

A szél és nap mozgásba hozná vérüket és 
kitudná, hogy hideg szivük nem-e melegednék 
egy kissé fel!«

»De hiszen már észrevesszük, hogy fordu- | 
lat áll be e dologban,« mondja atyám. I

»Hála istennek igen! Ifjaink mái- annyit j 
foglalkoznak a testgyakorlatokkal, a mint azt 
az elmúlt húsz évben még nem láttuk.

Miként hallom, a nagyvárosokban sokat 
tornáznak, kerékpároznak, eveznek sat. így 
idővel gazdagabbak leszünk oly férfiakban, a 
kik nem ijednek meg a fáradtságtól, kik nem 
puhulnak el, akik minden körülmények között 
erősek, szilárdak lesznek úgy testi, mint szel­
lemi tekintetekben. De . . . ha beakarjuk vál­
tani ígéretünket és három órakor l.indenhofban 
akarunk lenni a nagynéninél, úgy nem szabad 
itten sokáig ülnünk.«

»Kiváncsi vagyok a lovakra,« mondja Alex, 
és e szavak Tómnak arczára a legmélyebb 
megelégedés kifejezését varázsolják.

Adele is mintha érdeklődnék az iránt, de 
ezt valószínűleg azért teszi, mert Alex kezdett 
erről beszélni, atyám egy kissé élénkebb lesz. 
Ennek örülök, mert Tom nagyon szereti a lo­
vait és sohasem kedvesebb Tom előttem, mint 
a midőn lovaival foglalkozik, megveregeti őket 
és büszke mosolylyal beszél róluk. Ebben a 
tekintetben mind a ketten teljesen egyetértünk, 
mert mind a ketten nagyon szeretjük a lo­
vakat.

Szerencsém, hogy a tehenek kinn vannak 
a legelőn és igy Tom nem vezetheti vendégeit 
a tehén-istállóba: de már távolból mutat a 
napsugaras mezőkön legelő tehenekre. Nevetve 
hívom őket neveiken, de senkisem érdeklődik 
ez iránt. Csak Tom integet barátságosan felém.

Most még a gépekhez akart bennünket 
vonszolni, de észreveszem. hogy a mama fá­
radt és felkérem, hogy addig, a mig nincsenek 
működésben, hagyjuk még, a mibe mindnyájan 
beleegyeznek.

Ha az ember nem ért hozzá, akkor nem 
is érdeklődik iránta.

»Ki kell nézniük az ablakon reggel, ha az 
emberek az uj kaszálló-géppel dolgoznak,« 
mondja Tom, élénken mutatott a rozsföldre, a 
mely még kaszálatlanul állott; a nap fénye 
bearanyozza a kalászokat.

Senki sem felel reá. Sajnálom Tomot; sze­
rencsére nem veszi észre közönyösségüket.

Vili.
Szép és pompás napok voltak csak 

hogy most már ismét megeredt az eső, 
már egy hét óta esik — éppen Sándor eluta­
zása óla.

A meddig szép idő volt, többször mondot­
ták annyian, »nem is olyan rósz itt lenni,* 
v»gy »lehet itten kellemesen is élni«; de most 
napról-napra csak távozásokról beszélnek.

Nagyon sajnálom, de ilyen csúnya időben, 
nern tesz senki látogatást, még a nagynéni 
sem, a kit elfogott a reumája és most odahaza 
lekszik ágyában; miután már elvégeztük az 
összes látogatásokat és a kertben sem lehet 
mar tartózkodni, nem merem őket arra kérni, 

°gy továbbra is itt maradjanak.
A verandán ülünk, a melyet az ablakok 

becsukásáyal meg lehet védeni a hideg vagy 
meleg időjárás ellen. En azt hiszem, hogy na- 
8y°n unatkoznak, különösen atyám, a ki már 
majdnem reggel óla Tómmal billiardozik és 
’alószinüleg nem tudja, mit tegyen. Bosszan- 
°dva mondja, hogyjaz ilyen rut időjárásnál az 
mber nem várhat látogatókat.

»Hát télen mit csináltok Lon?< kérdezi a 
ama. »Meglátogatnak e benneteket?«
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»Nagyon kevesen. Csak néhány ismerőse­
ink a faluból,« mondom elfojtott hangon. Nem 
szeretek panaszkodni, de mégis van az ember­
ben valami, a mi arra ösztönzi, hogy rokonai 
előtt nyílt legyen. Nehezemre esik ez ösztön­
nek engedni.

»Igen, ismerem a városi ismerősöket,« 
jegyzi meg atyám. Nyáron szívesen jönnek el 
egyszer kétszer a szép erdőbe, a lawn tennis, 
vagy az eprek kedvéért, de a télen távol ma­
radnak.

Mama felsóhajt: »E gyermek itt elevenen 
el van temetve.«

»Da mama, nem olyan borzasztó ez,« mon­
dom nevetve, bár nevetésem nem jön szívből, 
mert nagyon is jól tudom, hogy igaza van . . .

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A miniszterek Károly Lajos föher- 

czeg temetésén.
Budapest, május 21. (Saj. tud. táv.) 

Mint a »Budapesti Tudósitó« értesül, a 
kabinet valamennyi tagja ma este Becsbe 
utazik, hogy Károly Lajos főherczeg hol- i 
nap d. e. végbemenő temetésen és a ! 
szombati gyászistentiszteleten jelen legyen. | 
Csak Dániel keresk. miniszter marad 
Budapesten, hogy a kormány részéről 
netalán szükséges intézkedéseket megte­
hesse.

Kegyelem a johannesbergi fog­
lyoknak

Budapest, május 21. (Saj. tud. táv.) 
A Reuter-ügynökség jelenti: Pretoriából 
ma délután érkezeit magántávirat szerint 
Krüger elnök megkegyelmezett az 59 
johannesbergi foglyoknak. A négy vezető 
sorsáról a távirat semmit sem jelent.

Közgazdas ág.
Aratási kiállítások Európában. A hűvös 

és szeszélyes időjárás, a mely immár több 
mint két hó óta tart, nemcsak a belföldi gaz­
dákat tartotta s részben tartja most is izgatot- 
ságban, hanem a külföldieket is; egész Európában 
csaknem általában kifogásolják a kedvezőtlen 
időjárást. A vegetáczió sem igen haladt előre, 
sőt. némely helyütt a szó igaz értelmében meg­
akadt: vagyis a növényzet nem volt képes 
megfelelőleg fejlődni. Az ősszi vetések, a me­
lyek különben sem teleltek ki jól mindenütt, ha­
tározottan visszaesésre mutatnak; nevezetesen 
Ausztriában. Francziaország. Németországban, 
Olaszországban. Portugáliában, Spanyolország­
ban és a déli orosz vidékeken. A romániai, 
bulgáriai, sőt a szerbiai részeken is meglátszik 
a nyoma a lassú fejlődésnek. Egyáltalában te­
hát az egész európai gabonaterületen várják a 
gazdák a javulást és ha ezen a területen még 
sem következnék ez be, akkor a terményhiány ' 
— a mely különben minden évben rendesen 
megvan — a normálisnál jelentékenyen na- 
gyobbmérvü lesz. Európa búza-és rozstermése a 
legkitűnőbb években sem fedezi a szükségletet, 
minden évben több mint 100 millió hktliterre rug a 
gabonahián. Különösen Anglia, Németország, Bel­
gium, Hollandia, Ausztria, Oláhország, Spanyolor­
szág, Portugália, és Svájcz szorulnak nagyobb im- i 
portra és éppen ezek az államok az idén is, a me- | 
lyek a várható termést az idén sem dicsérik. Spa- | 
nyolország és Portugáliában a rosszi dőjárás miatt ' 
annyira rosszabbodtak a vetések, hogy a két ; 
kormány erre az évre nézve a vámilletékek el- I 
törlésével foglalkozik. Nem lehetetlen tehát, hogy i 
már az uj kampányban úgy Spanyolországba, j 
mint Portugáliába is vámmentesen fogják szál- I 
litani a búzát és rozsot. Készülnek is az ak- | 
czióra az orosz birodalomban, a honnan már j 
élénken kérdezősködnek a portugál és spanyol- j 
országi szükségletekre nézve ; az oroszok elölt | 
az is lebeg, hogy az amerikaikat kiszorítsák a | 
portugál és spanyol partokról. Sikerülni fog-e 
az oroszok terve,’ majd megválik: nem lehetet­
len, mert az orosz gabona ma mar csaknem 

/

olcsóbb, mint az amerikai. Spanyolország és 
Portugália ez évi szükségletének fedezhetéseért 
érdemes lesz is harczolni az oroszoknak, mert 
egyedül a buzahiány már most is 6—8 millió 
métermázsa van taksálva. Talán jó lesz 
a magyar piacznak is figyelemmel kisérni 
a spanyol és portugál terméskilátásokat, 
mert hiszen nem lehetetlen, hogy még a ma­
gyar piacz is hozzájárulhatna a konkurrencziá- 
hoz, annyival is inkább tehetné ezt, mert hiszen 
egyike azon államoknak, a melyek korán arat­
nak és legkorábban exportálhatnak. A romániai 
vetésekről nem a legkedvezőbb hírek keringe­
nek: a hűvös, zord és szeles időjárás már meg­
fogta a búzát, a mennyiben az évenkint mutat­
kozó káros paraziták nyomai már is észlelhe­
tők. Igen sok helyen látható a rozsda, szeren­
csére azonban csak sporadikusan; a repezeve- 
tések javultak. Bulgáriában eléggé szépek a ve­
tések, csakhogy kívánják már ezek is a szebb 
időt, hasonlóan Szerbiában. Déloroszországban 
nevezetesen a Krímben és a Don vidékén gyen­
gék az őszi gabnafélék, másutt azonban kielé­
gítők, csakhogy lassan és egyenetlenül fejlőd­
nek. Amerikában javultak a gabonafélék, sőt 
helyenkint jól állanak, de azért a terméskilá­
tások itt. sem excellensek még. Francziaország- 
ban a búzaterület semmit sem változott, vala­
mint a terméskilátások sem javultak; jó, enyhe 
időjárástól függ minden, ha ez bekövetkezik, 
olyan jó lesz a termés, mint a tavalyi volt.

A mezőgazdasági hitel. A magyar parla­
ment leghosszabb költségvetési vitájának körül­
belül derekán, cáfolatul annak a vádnak, mintha 
a minisztérium mit sem törődnék a közgazda­
ság érdekeivel, fölállott a miniszterelnök s tele 
önbizalommal jelentette ki, hogy nincsen úgy. 
Kijelentette, hogy a kormány legközelebb, sőt. 
már a költségvetési vita folyamán javaslatot 
fog beterjeszteni a mezőgazdasági hitel javítása 
érdekében. Ez a kijelentés oly váratlanul tör­
tént és annyira magán viselte a spontaneitás 
bélyegét, hogy bár tudomásunk volt, hogy eb­
ben az irányban előmunkálatok nem történtek, 
szinte hittünk benne. Miben fog állani a nagy 
reform, azt nem igen tudta a beavatottakon 
kivöl senki. így aztán megemlékezve a regálé 
törvényre s Wekerle Ígéreteire, sokan a hitel­
szövetkezetekre gondoltak és abban a hitben 
voltak, hogy a kormány végre megemlékezik a 
kis emberek nyomorúságáról is, mások az ag­
rárbank javára alkotandó törvényt emlegették. 
A költségvetési vita azonban elmúlt, a szép re­
mények eloszlottak, az ígéret Ígéret maradt. A 
mi nem lep meg bennünket, mert hiszen a gaz­
dákról van szó, csak azt szeretnők tudni, mi 
kényszeri tette Bánffy Dezsőt arra, hogy ilyen 
módon bizonyítsa be az ő nagy gondosságát a 
mezőgazdasági hitel javítása iránt a mezőgaz­
dasági válság súlyos napjaiban ?

Terménytőzsde.
Budapest, május. 21.

B u z a tavaszra, bácskai.............................................6.84
» tavaszra, északi.................................................. 6.86
» szeptember-októberre, bácskai..................... 0.—
» szept.-okt.-re északi ...................................... 0.—

Rozs tavaszra, bácskai.........................................0.—
Rozs tavaszra, északi..................................................0.—
Tengeri junius-juliusra, bácskai........................ 0.—

» jun.-jul-.ra, északi.............................. 0.—
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai . . 10.25 

» aug.-szept.re, északi ................... 10.35

Becs, május 21.
Hu z a tiszai.................................................. 7.35—7.75

» bánsági....................................... , . 7.15—7.65
» bácskai.................................................... 7.10—7.50
» szokványáru őszre.......................... 7.03—7.05

B u z a szokványáru tavaszra..................... 7.05—7.07
R o z s liszavidéki........................................ 6.80—6.90

» szokványáru őszre................................ 6.58—6.60
» szokványáru tavaszra...........................6.11—6.13

Tengeri magyar.............................................. 4.30—4.40
Zab, magyar kereskedelmi............................... 6.60—6.70

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. május 21.

Magyar aranyjáradék 4°/o — — — — — 122.50 
Magyar koronajáradék — — — — — — 98 20
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4‘/,#/0 • — 124.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,/,°/o — — 101.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.75 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/, — — 97.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100 10 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97.—
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 150.— 
Tisz.aszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 138. —
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NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
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Kezdete fél 8, vége 10 óra előtt.

ii.Holnap, Szombaton, 1896. május 23-án,

Énekes színmű 3 felvonásban. Kavi étkezésre előfizethetJii

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.
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a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 

Pénteken, 1896. május 22-én

Makraiiczos SaöSsgy.
Scbakspere vigjátéka.
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Schutzmarke.
A legtöbb betegség rontott

Schutzmarke.

— különösen
használat a szerencsésen megóv, ha csak belőlük háromszor naponta

Osztrák járadék papírban —. — — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák járadék aranyban — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — — 
Magyar hitelbank részvény — — — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — — — 
Osztrák-magyar állam vasúti részvény — — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — 
Német birodalmi márka — — — _ —
London vista — — — — — — —-
Páris vista— — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — —

101.— 
lül — 
122 öO 
101. - 
liö.öO 
945.— 
371.25 
347.— 
343. -

9.52 
58 80 

120.15 
47.70 
11.78

Szőlősgazdák figyelmébe!

legnagyobb raktara

cő
Nagyvárad, Kossuth-nteza 4.
^a* Legolcsóbban beszerezhetni,

Vidéki megrendfelésök pcslán vagy vasúton.

1138/896 Iksz.

Árverési hlrdstményl kivonat.
A székelyhídi kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Vulcan József nagy­
váradi lakos végrehajlatónak Janka József dió­
szegi lakos végrehajtást szenvedő elleni 101) frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a nlétai I 142. sz. tjkvben A. 2. r. 
sz. a. foglalt ingatlannak Janka Józsefet 13 hold 
1200 □ ölet tevő részére az árverést 504 frtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
és hogv a fennebb megjelölt ingatlan az 
1896. évi május hó 27-ik napján d. e. 9 
órakor Nagy-Léta községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
lan becsárának 10 százalékát vagyis
krt készpénzben vagy az 1881. LX. tcz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 
1-én 3333. sz. a. kell igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 
LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáítatni.

Kelt Székelyhidon, 1896. évi f- br. 27-én.
Olasz József,

kir. albiró.

kikiáltási

az ingat-
50 frt 40

13» 1 - 1

IIEJWETROVITS MIKLOS étterme és sörháza
lUmajióczy-szúlIodábai!.

Legalkalmasabb találkozási hely, tisztán kezelt hegyi borok, valódi 
magyar konyha, mérsékelt árak, pontos kiszolgálás.

Naponta 1HJLA MIKLÓS kitűnő zenekara változatos műsorral játszik.

Kőbányai részvénytársasági udvari sörmérés-
Tiszteletteljesen tudatom a n. é. közönséggel, hogy a már eddig is megkedvelt 

asztali boraimból 1;a literes üvegekben (tiz üveg vételnél díjmentesen házhoz szállíttatok) 
következő árakban:

I895-ki 
1888-ki
1885- ki
1886- ki

A

termés Czelnai bor, gróf Teleky-pinczéjéből, literje .
Érmelléki, székelyhídi bor, literje.........................

» diószegi bor literje..............................
Egri vörös, Ringelhan Rafeltől.........................

közönség becses pártfogását kéri:
metio vits J/Zki ős

vendéglős.

> ■'■’'♦'Mi
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IÍJFMCZELLI GYOMORCSEPPEK
Készíti BRADY KAROLY, „Az őrangyalhoz“ ezimzett gyógyszertárába^ 

Kremsierben (Ausztria, Morvaország.)
Ezen kitűnő gyógyhatással bíró cseppek, melyek nevezetesen gyomor- és 

alíewii bíentatmak, gjomongöres és koiikfíiiál évek hosszú során ál 
asznállaltak úgy felnőtteknél mi t gyermekeknél, s melyek él vágyhiány nál oly 
hathatósaknak bizonyultak, ma-radandó hírnevére tettek szert, sőt még hires 
orvosok érdekeit is előmozdították.

gyomor és étvágyhiányból keletkezik, mely betegségektől
az. alant felsoroltaktól — a cseppek
csupán egy kávéskanállal veszünk.

A máriaczelli gyomorcseppek hatása a következő esetekben túlhalad minden más
Jönösen étvágyhiány, roszszagu lehelet, gyomorgyengeség, szelek, felböfögés, kolika, gyo- 
morkatharus, gyomorégés, aránytalan nyálkaképzödés, sárgaság’, utálat és hányás, főfájás, 
ha a gyomortól ered, gyomorgörcs, székszoruíás, eldugulás, a gyomor túlterhelése ételek 
és italok által, májlép- és vesebetegségeknél (aranyér).

Ezen csöppek több mint 200 év óta azon tapasztalást nyújtottak, hogy a legtöbb gyomor és altesti 
bántalmakat gyógvilj'ák, sőt még hosszú több mint 100 éves életkorra segilidlek.

Ambrosius pater, a fereneziok klastromának egy apátja Syriában a Carmel-hcgyen volt feltalálója, 
miért őt egész Syriában és Paiestinában csodálták, ki ott. segített, a hol már segítség lehetetlen volt. 0 
maga, használván ezen csöppeket, 107 ével élt atyja és anyja pedig 110 évet. Ezen szert halála után egy 
rokonnak örökölte, páter Servien konstantinápolyi pap. ki ezt mint titkos szert kevésnek nyújtotta s csak 
később szintén egy rokonuk, ki az orvosi pályán Rómába volt, ismét megalkotta régi megérdemlőit hírnevét.

Pale r Gregor, főtiszteiendő
ostorban 102 évet. A muranói invalidus szállodában 1838-ban meghalt egy 100 éves tiszt, Kováts János, 
i tényleg hosszú életét ezen esöppeknek köszönhette. Erzsébet b.erczegnő Insbruckban, kit a legtöbb orvos 
yógyiíhatlaunak mondott, ezen csöppek használata által még sok évet élt.

Ilyen tények mellett ezen csöppek eleinte csak kolostorokban, később kórházakban és Európa legtöbb 
árosában mint megbecsülhellen szer a legjobb sikerek mellett használtattak. Végül még megemlítendő, 

p.pck — melvek sok 1 ires orvos állal elismertettek — alkatrészei minden más orvosság 
ópezik, I nnom külöul'éle, í-z.<"encsésen megválasztott délszaki növények preparált nedvei, 
e a. Libanon hegyén Kis-Áz.siában gyűjtenek és mindig friss állapotban Európába lesznek küldve.

■ ■ i *2.' A máiiaczeili csepp« k gyöngéden oldótag hatnak, igen kellemes keserít ízzel bírnak és reggel éh-
gyomorra, továbbá ebéd elölt és este lefekvés előtt egy-egy kávéskanálnyival beveendök (gyerine- 

ISV.uLe|UÍ«.II LiUv.lUvi beknek csak egy 1 a madresznyit. keli adni! és friss vízzel vagy vizezett borral leöblítendő. Bevétel 
n e cseppek az egész élefrendszcrnek élénkségei, erőt és bátorságot kölcsönöznek. Meg kell még jegyezni, hogy e cseppek 

folytonos használata által a fenneb idézett betegségek bármelyike 2—4 hét alatt teljesen megszűnik. Magától értetődik, hogy e 
mellett szigorú életrendet kelt követni.

í"}~rTÓd! Lelkiismeretlen hhmisilók megkísértették csekélyebb értékű praeparatumókát 
VVclí) . ugyanazon, vagy hasonló név alatt áruba bocsátani s azokat valódi Máría- 
cz.elli gyomorcseppenkként eladni. Mindenkit óva intünk ezen hamisítványok 
megvásárlásától, nehogy azok használata káros következményeket vonjon maga után.

A több mint 200 év óta ismevt valódi Máriaczelli f/yomarcseppeh' n 
leynayyobb gyóyyerővel bir növényekből késiiilnek s valódixáyul.',jeléül vörös 
az ide nyom tat ott védjegy s aláírással ellátott papírba van csomagolva és ek 
minden üveghez mellékelt használati nfasitüson meg van jegyezve, hogy Gas a 
II. Jiremsier-i nyomdájában készült.

Ejjy üvejj sara 40 kr. — Kettős iive« ára 70 kr._ ■ ....... _______________________________________ ____ _ __ __ _____________ ■ -—- ————

regyeit nem

atliosi kolostorban 98 évet élt és egy másik apát ugyanezen ko-

A hires, valódi Máriaczelli gyomorcseppek a következő gyógytárakban kaphatók.
.... ------- Török József király-

utcza, Petrl Ottó, Szkalla A., Budai Emil, Városháztér 9. Buttym 
Tomcsányi !.., Abony. Lukács Gy. A palin. Hátajy Th. Apácza, 
Bonoiny Antal, Arad, Hing Lajos, Kiss István, Scháíler A. Aranyos- 
Marolli. Bittó Karoly, Aszód, Dózsa A. Baja, Holíósy József, Nagy 
Sándor, Bánfalvp, A aró András, Barunya-Selye, L'wira Fr. Barcs. 
Kohut Sándor, Béla, Tnnncr János. Borétlyó-Tjfalu, Tamássi G., 
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Zalai, Csákóvá (Ten ............... ’
reg, Kokas Mihály, ( 
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raias. I elta. Braun tiller E., Liósz.egh, Vaday Ignácz. Dobsina, 
lire<l:(r, Doilova, Kis József. Doro/sma, Karoay Károly, L'una- 
J'atí’j. Mndia Pál, Enying, Adlet Emil, Eperjes, Maknwicky, Mo- 
litonsz Istvan, T.ger, Irgalmas barátok, Köllno.r L. özvegye, Bu- 
zuíh L, b imiliálylálVa, Mátray István, Érsekújvár, Mészáros, Folka,

Schutzmarke.

Mj’tfynroi'Kzái Budapest. Török József király-

Apatin. Hátajy Th. Apácza,

->< ninrja, Barta T. Dcbreczen, Göltl Nán- 
vics Ishan, L’r. Rfilschnek Erűi). Tamássv llz.^ v i.... i • .. i 'ez. Dobsina,

. . • - ‘ -...... , .jCs, Mükowic.ky, Mo«
htonnz Istvan, Tgcr, Irgalmas barátok, Köllncr L. özvegye, Bu- VI» i 11 I 111 1 i, Ó 1 V I ■■ 1 V .. VI.’. 4 1.1../... I • _ 1 . ; _ A » ' •

Cornides K. Fekete Ardo, Szternpák Géza, Fiume, Mrzzan A. 
Pécs, Irgalmas barátok, Zsiga László, ifj. Erroth János, pJP^z 
stván, Göbel Kálmán, Gödöllő, cs. és kir. udv. gyógyszertar, 1.- 
Becskerek, Kellner J. Moczkovcsák I). Nagy-Kani zsa, 1 rager ne J 
Belusz Lajos,Nagy-Kikinda, Neuhold Károly, Panajotn banán , 
Nagy-Lekor, Bolyus Gyula, Nagyvárad, Ember E., Mol,Aav 
Nyiry György, Bering Sándor. Győrött, Mehlschmiedt . , Hau “ ’ 
Farkas Ödön, Hajós, Martinovich J. Hatzfeld. Holcz Mátyás i •- 
M.-Vásárhely, Bereczk Péter, Kiss Gyula, Németh L. Hoiics, i 
bauer H. J., ílomona. Szekerek Ambrus, Hosszufalu, Jek 
Hosszu-Pályi, Sárossy Imre, Buszt, Keresztes József, lglo> 
Kálmán, Ipolyság, Berkó István, Jászberény. Merkt. J., ‘ ’
Horvath Kálmán, Kalocsa, Horváth Károly, Káloz, • ’e^; * • ’
Kápolna, Egerlaud K., Kápolnás-Nyék, Hánkóczy E. h1 I' \ ‘ » 
Czollner, Pataky Andor, Kapuvár, Vavreskay János.
Müller J., Kistics, Kassa, Gallik Géza, Mégay Gusztáv, ‘ 
pót, Wandrasebeh Károly,Kecskemét. Katona, Molnár, 1 
Bódogh F. Kékes, Scheint A. Késmárk, Genersich Karo y. _

Nyomatott laplulájdonos: Szent Ijászló-nyonida-részvénytárstiságnál Nagyváradon.


